

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MARTES, 8 DE JUNIO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 151

Política Internacional

Cartas arriba, señores

Ya va reduciéndose a su verdadero alcance el "hecho consumado" del bombardeo de Almería. Dedicaremos las líneas de hoy a recapacitar las enseñanzas internacionales más salientes a que ha dado lugar el incidente del bombardeo del "Deutschland", cuyo número de muertos asciende ya a 28. Digo el número, puesto que hay naciones que cifran su "honor patrio" en una equiparación cuantitativa de las víctimas.

La política internacional tratada con mesura y dignidad es buena política nacional, así como la política interior tratada con las mismas virtudes es la mejor de las políticas internacionales. Por eso, sin hacer aspavento al medio ambiente de este globo terráqueo, ya que no vivimos en la luna, veamos el balance de esta última semana internacional consecutivo al incidente de Ibiza.

Ya hemos expuesto en días anteriores los motivos que nos parecían fundamentales en la adopción por parte de Alemania de la salvaje represalia del bombardeo de Almería. Carroña para la soberbia "nazi"; ese es, en su mayor parte, el significado del gesto de Almería. Ahora bien, si hemos insistido, quizás machaconamente, sobre esa interpretación, no es porque no se nos avanzara el grado de perfidia y de osadía de la política "nazi", sino muy al contrario, por la seguridad que tenemos de que las naciones enfrentadas a la política "nazi" no permitirán que Alemania pudiera aprovecharse de ese incidente, de orden emotivo en la base, para la consecución de nuevas posiciones internacionales que nada tendrían que ver con la sensiblería patriótica y la liquidación chulesca de las heridas de amor propio.

Tenemos una confianza razonada y muy fuerte en las naciones que están al lado de la causa republicana española; pretendemos conocer bastante bien el mecanicismo de la política "nazi". Al ver que el bombardeo de Almería causaba una alarma tan perjudicial como injustificada, salimos al paso de ciertos temores de complicaciones internacionales que son, hoy por hoy, casi imposibles, a no ser como fruto de alguna locura imprevisible, y expusimos el alcance que era lógico dar al hecho. Nuestra intervención no tuvo otro objeto que el de calmar falsos temores, aun cuando no se nos oculta que para muchos no existen, puesto que están dispuestos a vencer con Europa, sin Europa y contra Europa, o palstras por el estilo.

Nosotros, que no nos sentimos tan fuertes, nos limitamos a consignar que, efectivamente, el incidente Ibiza-Almería ha quedado reducido a los límites que nos teníamos asignados, con la declaración alemana, forzada si se quiere, pero real, de que con la represalia que ya se había tomado consideraba cancelada su deuda en sangre.

Sin embargo, la fruitalidad de la agresión ha sido tal, que ha provocado una sacudida fuerte en los medios diplomáticos. Y automáticamente se ha descubierto las "baterías" de los unos y de los otros.

Por el bando fascista poco tenemos que mencionar. El funcionamiento esporádico del eje Berlín-Roma: la represalia no fué tomada en común. Lo que demuestra al mismo tiempo las pocas ganas de guerra directa de los Estados fascistas. La prudencia de Mussolini, que después de anunciar la fe, se queda quieto. La fe ciega—compartida por muchos de nuestro bando—de los fascistas españoles en el poderío y en la osadía, que creen sin límites, del "nazismo". A esto se debe la alegría en el campo rebelde al enterarse de la nueva chulería cometida por los "nazis". En resumen, mucha prudencia, pocas ganas de Dios mayores, y poca confianza en ellos mismos.

Y, verdaderamente, no puede ser para menos cuando al bloque visible Inglaterra, Francia, Bélgica, Rusia, Checoslovaquia, se le ve despuntar cuando asoma el peligro, así como los cuernos al caracol cuando se inicia la calma, una cooperación instantánea de los inmensos Estados Unidos y, por si fuera poco, facilidades por parte de Polonia y de Rumania. ¡Caray! Es como para pensarlo bien antes de decidirse. Y una vez pensado, quedarse quieto.

Los periódicos extranjeros, al comentar el aniversario del advenimiento de M. Blum a la presidencia del Consejo francés, recalcan las mejoras conseguidas por él en el orden internacional; y se hace notar especialmente la gravedad que supondría para la paz si al eje Roma-Berlín se le pudiera añadir la ayuda incondicionada de Polonia, cosa que se ha logrado evitar.

Al mismo tiempo que aquí, en la Península, se ventila por las armas el duelo entre fascismo y democracia, la misma lucha, no por solapada menos trascendental, tiene lugar en el mundo. Y no creemos que sea pura casualidad si al mejoramiento de las posiciones democráticas en el mundo corresponde un avance del Gobierno republicano en la Península.

Como conocemos la lucha épica que llegó a tener casi perdida la democracia en el mundo, nos alegra poder advertir hoy la recuperación formidable que manifiesta a su favor.

El triunfo de nuestros amigos es en buena parte triunfo para nosotros, así como el nuestro definitivo en la Península será el suyo definitivo en el mundo.

Adrián MAURY

Se busca la reintegración de Italia y Alemania al Comité de Londres como trámite previo para negociar la retirada de los combatientes extranjeros

París.—El establecimiento de zonas de seguridad en aguas españolas ha sido fácilmente llevado a cabo desde el punto de vista técnico, y éstas en combinación con las seguridades de los Gobiernos de Burgos y Valencia, que respetarán los derechos de control de los barcos, será suficiente para que los delegados italiano y alemán vuelvan al Comité de no intervención, según los círculos diplomáticos de ésta. La conferencia entre el señor Delbos y el señor Alvarez del Vayo ha revelado que el Gobierno de Valencia no se opondrá a una medida de control más rígida o al establecimiento de zonas de seguridad.

Con relación a la proposición británica de consultas sobre la cooperación entre los comandantes de los barcos de control de las varias naciones, se dice que Francia siempre lo ha deseado, para garantizar la seguridad mutua y asistencia. Se avisó contra el sistema que permitiría medidas de represalias mutuas en caso de ataque a los barcos de control, declarando que Francia e Inglaterra mediaría consultas entre los comandantes en jefe de las flotas antes de tomar acción alguna.

La contestación a las afirmaciones británicas de que las proposiciones británicas representan el principio del restablecimiento del grupo de las cuatro, se recalca que Alemania, Italia, Inglaterra y Francia se unieron simplemente con el propósito de se-

Para Franco, Mola ha muerto a tiempo

Los alemanes querían ponerle en su puesto

Londres.—Los sucesos de España transcurren con gran rapidez. Por una parte la proposición inglesa de una zona de seguridad para los barcos del control naval, así como las comunicaciones y contactos más frecuentes entre los jefes de las flotas extranjeras que forman la patrulla naval, tienden a lograr que Italia y Alemania retornen al Comité de no intervención, a pesar de las objeciones rusas. Por otra parte, los triunfos obtenidos por las fuerzas leales al Norte de Madrid, así como las últimas victorias vascas, que han recuperado algunas posiciones de importancia al Sur de Bilbao, dan más importancia a la muerte del general Mola. Este, que nació en Cuba, era un auxiliar incomparable de Franco desde los primeros días de la guerra civil. Participó en la toma de Irún, donde los correspondientes pudieron ver sus hábiles preparaciones de artillería y la fama del fuerte San Marcial bajo la dirección de Mola. Los rumores circulares últimamente de que los alemanes estaban queriendo sustituir a Franco por Mola en la Jefatura superior, prueban la estimación en que le tenían.

Seguridad naval necesaria para hacer que el control de no intervención sea efectivo. Tanto Londres como París, se dice, están pendientes de una rápida inteligencia sobre el asunto del control, tan necesario, antes que las negociaciones de la retirada de voluntarios extranjeros pueda ser discutida.

La guerra en postales

PAISAJE TRANQUILO DE DOMINGO

Amurrio, primer pueblo de retaguardia en el sector de Orduña. Segunda fila de batallas en el escenario de la guerra. Tarde de domingo. Los domingos, en la guerra, son días grises, anónimos y sin poesía. Días perdidos para el amor en el calendario sentimental de las almas. El sol, ausente en la mañana, sale por la tarde con su traje de fiesta, a pasear un poco por el pueblo. El aire, al verlo, se estremece con presentimientos trimotores. En efecto. Al cabo de un rato, la sirena—speaker del miedo—anuncia el sobresalto del cielo. Las golondrinas se atolondran, buscando un refugio en el viento. Las mujeres, con sus crios al brazo, reaccionan rápidas y seguras. Es la hora solemne del silencio. Pasa un avión y, sin pedir permiso a nadie, larga varias bombas. Luego, silencio. La sirena, aliviada del susto, da un largo respiro. Vuelta a la normalidad. El aviator, ha cumplido su objetivo. Se recoge a una joven herida—la más guapa del pueblo, nos dicen. Aquí no ha pasado nada, señores. Total; un grito, un desmayo, un poco de metralla en la carne núbil y unas ropas finas manchadas de sangre. Al Hospital con ella. Que la atiendan los médicos, que para eso les pagan. ¡Imprudente muchachal! Tuvo la osadía de salir a la calle, en un día de sol, a lucir su vestido. A dejarse ver y admirar por los gudaris. A pasear su doncella esbelta bajo el cielo, a respirar, en fin, el aire azul saturado de amor y primavera. Coas de mujeres. Piensan sin duda en el príncipe encantador, cuando la muerte ronda en las esquinas de la atmósfera...

Un crimen sucio, vulgar que añadir a la lista de los crímenes del fascismo. El sol, asqueado, hace multir tras la cortina de la niebla.

Y la vida sigue. En el río Nervión se bañan los muchachos, tapándose como pueden sus vergüenzas. Sobre el fondo verde del prado, la carne—malva y rosa—pone una pincelada impresionista. ¡Pensamos, sin querer, en nuestro gran pintor Darío de Regoyosi. Una niebla fina, tamiza la luz del paisaje, espolvoreando de ceniza las montañas y el valle. El aire es húmedo, templado; la hierba, tierna, jugosa. Uno se siente sensual, naturalista y hasta desnudista. La guerra se olvida y pensamos en la intimidad del chacolí, bajo la sombra de las parras, envueltos entre el humo de los cigarrillos y las risas amigas, en medio de un sentimentalismo fácil de zorkitos vespertinos.

El domingo—sin luz de domingo, sin canturreadas y sin baile—está terminando. La noche ha presentado su factura al día. Los zapadores, montados en camiones, pasan por la carretera, con sus ropas manchadas de barro, con sus picos y sus palas. Las muchachas del pueblo pasean en grupo, cogidas por la cintura. Los gudaris zanganean a su paso, lanzándoles requiebros y sin alrevese a abordarlas. Algunos, más decididos, las atacan por los flancos, "pegándose a su nuca". Las veo pasar desde el balcón de la brigada, levantando en mi alma un revoltoso de inquietudes críticas. No sé qué tiene la belleza transiente que tanta emoción nos despierta siempre. Acaso una de las características de la belleza sea lo efímero y huido de su paso.

Pero no son estas reflexiones propias de la guerra. Me retire, pues, del balcón y abandonando estas reflexiones inactuales, hazg punto. La cama me espera.

ARISTANDO.

Clausura de la Semana de ayuda a Euzkadi

Barcelona.—Ha resultado apoteósica la última jornada de la Semana pro Euzkadi.

Desde las ocho de la mañana, en la Plaza de Cataluña se hallaban reunidos millares de personas.

Junto a la alegoría del Arbol de Guernica se levantó una tribuna con altavoces. A las once y cuarto, cuando la Plaza presentaba un aspecto imponente y bajo un sol de fuego, comenzó el mitin.

Habló en primer lugar Angel Estivill, en representación de las Juventudes, quien dijo, entre otras cosas:

"Las Juventudes de Cataluña se han reunido para terminar la Semana pro Euzkadi con objeto de crear en la retaguardia un frente de solidaridad con el pueblo heroico de Vasconia. La juventud catalana se siente solidarizada con Vasconia en estos momentos en que está en peligro la libertad de Cataluña y Euzkadi, así como la independencia de España. El pueblo de Euzkadi está demostrando todo lo que vale. Ante este ejemplo hay que abandonar el verbalismo e ir a luchar a las trincheras."

Después habló Sebastián Clará, en representación de la C. N. T. y de la F. A. I., que dijo:

"Pueblo de Cataluña, trabajadores todos: recordemos las gestas heroicas del 19 de julio. El pueblo aquí reunido viene a decir al Gobierno de la República que se acuerden de que hay un pueblo en las tierras del norte de la Iberia incommunicado con el resto de España, que lucha a muerte contra el

El general en jefe del Ejército de Euzkadi

El general Gamir Uribarri, jefe supremo del Cuerpo de ejército del País Vasco, ha tenido la atención de comunicarnos la toma de posesión de su alto cargo, ofreciéndose con tal carácter y como particular.

Al agradecer la deferencia del ilustre general nos es muy grato correspondernos afectuosamente a ella, deseándole muchos aciertos en su importante misión en beneficio de la causa de la democracia y de la libertad de Euzkadi.

fascismo. Por encima de todas las cuestiones de orden secundario hay una cuestión principalísima y es la libertad del pueblo de Euzkadi. Una vez se concentró la atención sobre Madrid, y al ver que era inexpugnable se ha dirigido el fascismo contra el País Vasco."

Se leyeron varias adhesiones, y a continuación habló Rafael Vidella, en representación de la Unión General de Trabajadores, quien pidió el robustecimiento del Ejército regular para vencer al fascismo.

Seguidamente habló el delegado de Euzkadi, quien dijo que esperaba de Cataluña una ayuda efectiva para librar al Norte de las garras del fascismo.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo. Al final fueron interpretados los himnos catalán y vasco y los himnos antifascistas.

Las respuestas a la proposición de Inglaterra sobre las garantías para los barcos al servicio del Control

Londres.—Por medio de su embajador en Berlín, el Gobierno ha recibido la respuesta alemana a su proyecto de protección de los navíos de guerra que están prestando el servicio de patrullas por las costas españolas.

En los centros oficiales se dice que no hay razón para intranquilizarse por la reacción alemana a la propuesta inglesa, pues se espera que tanto ella como Italia vuelvan a cooperar en el sistema de control naval.

Las respuestas italiana y francesa han sido también recibidas y son actualmente cuidadosamente examinadas. Más tarde se convocará una reunión plenaria del Comité de no intervención. Se entiende que la propuesta inglesa sugiere un extenso sistema de zonas de seguridad en aguas españolas, las que, tanto los leales como los rebeldes, estarían obligados a respetar. Se proyectan también conferencias inmediatas y consultas entre las cuatro potencias

RESUMEN DE NOTICIAS

El "Canarias" bombardeó varios pueblos de la costa catalana. En Oádiz se hallan varias unidades de la escuadra alemana, entre ellas el "Deutschland".

Mr. Eden ha afirmado en la Cámara de los Comunes que dentro de seis días podrá dar noticias sobre las garantías para los buques al servicio del control.

Se sospecha que el accidente en que encontró la muerte Mola fué motivado por un acto de sabotaje.

En la Argentina el ambiente es cada día más favorable hacia el Gobierno de la República Española.

La aviación leal bombardeó la estación de Granada y la Plaza de Toros, convertida en Parque de Artillería.

Apuntes de campaña

Los buitres del fascismo

POR "UN COMISARIO"

De cuando en cuando, al realizar una visita de inspección a algunos caseríos, es fácil hallar huellas que revelan la filiación política del morador. Cuando se hallan pruebas de que alguno de los "baserritarras" pertenece a la "Liga de Acción Monárquica", por ejemplo, da pena pensar que su ignorancia le haya conducido por derroteros tan penosos e indignos para un trabajador. Y sin embargo, así es. Tengo entre mis manos unos documentos que acreditan que un casero de Gámiz, labrador profesional, pertenece a la "Liga de Acción Monárquica" de Bizkaia, a cuya entidad ha venido contribuyendo con la cuota mensual de una peseta. Es absurdo suponer que este trabajador colabore por la pérdida económica y espiritual de su clase. Tampoco es posible suponer que desea vivir esclavizado a la opulencia y a la aristocracia, felonos. Sin embargo, contribuye en favor de una Monarquía y de un fascismo que ha sumido a toda Euzkadi y a toda España en una lamentable y catastrófica desgracia. ¿Qué ceguera, qué sugestión ejerce en él para que se vea desposeído de la bienhechora luz de la verdad? Tiene ojos y no ve, tiene oídos y no oye, tiene corazón y no palpita al unísono con todos los corazones euzkaldunes que ansían la libertad de su tierra.

Tiene una mentalidad deformada por la fantástica interpretación del Dios de los opulentos, de la Patria de los industriales, del rey de los adoratados. Es un alma conquistada por los buitres del fascismo con engaños y subterfugios. El clero monárquico bien se ha cuidado de cultivar para la causa de "eu" "Dios, Patria y Rey" al aldeano de marra.

Entre los trofeos conquistados se encuentra un pañuelito de seda, con escenas de toros, fiesta llamada "nacional". Al margen, la banderita bicolor, emblema de las atrocidades monárquicas. Pero entre sus colores destaca un ardid jesuítico, como es el dibujar al dorso la bandera republicana. El "baserritar" en cuestión ha aprendido de sus "directores espirituales" jugar a dos caras. "Todos los medios son buenos para conseguir el fin" es el lema del educado en la buena escuela jesuítica. Y para que en la formación del discipulo amado no falte nada, tiene consigo un "Devocionario militar", según reza el título del folletito, cuyo autor es un reverendo Padre jesuita de "El Mensajero del Corazón de Jesús".

En su cubierta constan los nombres y apellidos del "requeté", el regimiento, compañía, etc. Todo un carnet de identidad por su aspecto exterior. Y su introducción, realmente conmovedora para un alma mística:

"Amigo y hermano. A los militares os queremos todos, o al menos debémoslos querer todos. Yo, ciertamente, os quiero de corazón. Por eso he preparado para ti este librito. No me lo desprecies. Es de devoción, es de oración, es de amor. Pero piensa que éste es un buen regalo. Es reducido y lo puedes llevar en el bolsillo o en tu mochila; donde llevas el tabaco. Y mejor en el bolsillo de tu guerrera. Las oraciones son BREVES Y MILITARES. Los consejos y pensamientos, los mejores que yo he hallado. No tienen desperdicio. Todo este librito es verdad; yo te lo aseguro. Cuando reces por ti, reza alguna vez algo por mí. Y salud y buena suerte."

Y entre los CONSEJOS aparece el lema contundente, resumen y compendio de toda la imaginación derrochada en el folletito místico y venenoso a la vez, entristecedor no por su contenido, sino por sus efectos entre las mentes incultivadas. Ese lema es: Dios, Patria y Rey.

"A los militares os queremos todos", sí, pero cuando ellos se entregan servilmente al gran capital, que es lo que tú defendes, villano buitre. No tienen desperdicio, no tus consejos y tus recomendaciones. Hablas de Dios que no es el de los trabajadores, sino el falso que vosotros idolatráis, que es el ORO. Hablas de una Patria que tampoco es la nuestra, sino la que vosotros "habéis forjado para satisfacer vuestras apetencias y vuestras ambiciones. Y os referís a un Rey que es de vuestra propia calaña.

El pueblo consciente, el que vosotros abomináis y que por él sólo se ha procurado su mediana cultura quiere su propia realeza y soberanía. No quiere ser escarnecida por vosotros, los tiranos de él.

Y habláis de la familia y del orden y de otra porción de monsergas. Todo eso es lo que buscamos los trabajadores. Y pese a vuestra labor de hienas; pese a que habéis corroído con vuestros "consejos", nosotros lograremos que esa mínima parte de trabajadores que os siguen con lamentable inconsciencia, os escupa al rostro por traidores e hipócritas.

¡Adelante, pueblo euzkolar, hasta conquistar nuestro entero bienestar y la conciencia plena de los pobres de espíritu.

Gaztelumendi, 4-6-37.

Se estima que la pérdida de Mola representa para los facciosos más que varias batallas perdidas

Por lo visto era entre los generales sublevados el único que conocía el oficio

Madrid.—La muerte del general rebelde Emilio Mola es el principal tópico de las conversaciones en todo Madrid.

Muchos diarios dicen que la pérdida de Mola equivale a la pérdida de varias batallas para los rebeldes, y que le consideraban el más hábil y capacitado de los jefes insurgentes.

La extraordinaria similitud entre la muerte de Mola y la del general Sanjurjo, al iniciarse el movimiento, así como la del general carlista Tomás de Zumalacarrégu, que también murió dirigiendo el cerco de Bilbao durante la primera guerra carlista, es muy comentada. El diario "Política" dice con grandes titulares: "Dios no estaba con ellos".

El diario "A. B. C." declara: "Fué Mola quien envaletonó a los italianos después de desastre de Guadalajara. Era el único líder de prestigio entre los rebeldes."

"El Sol" dice: "Mola era un criminal inteligente entre los rebeldes. El pueblo español tiene ahora un enemigo menos."

navales que forman las patrullas marítimas, con el fin de tomar decisiones apenas sea atacada cualquiera de ellas.

El embajador alemán ha salido para Berlín, donde celebrará conferencias con su Gobierno sobre estos puntos.

Los países totalitarios se han asustado de la tensión que ellos fomentaron

Londres.—En un discurso radiado anoche por Lloyd George sobre las responsabilidades del Imperio británico que para que el Imperio británico pueda en lo sucesivo ejercer su influencia y autoridad en las relaciones internacionales era necesario que hubiese una política preconcebida entre los componentes del Imperio. No había dificultades geográficas que impidiesen las frecuentes consultas entre los distintos puntos del imperio. Una política preconcebida podía, desde cualquier punto de vista, influir en la confianza que todos deben tener, los unos con los otros, y aumentaría la fuerza de los que dirigen la política extranjera británica diplomáticamente. Habla señores de que las naciones más agresivas se habían asustado de la tensión que ellas mismas habían ayudado a crear. Aquí por consiguiente había otra oportunidad. La dirección de las naciones estaba vacante. Que el Imperio británico lo ocupara. Ninguna otra nación sería tan bien recibida por las naciones democráticas del mundo.

Un nombramiento

Valencia.—Ha sido nombrado subsecretario de Armamento el teniente coronel de Aviación don Angel Pastor Velasco.

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

Euzkadi

¡Campos de Mungial! ¡Cuán lejos estábamos de sospechar que aquí, precisamente, íbamos a enfrentarnos de nuevo con los descendientes de nuestras antiguas víctimas! Diríase que aquellos antiguos magnates y reyezuelos se yerguen sobre sus tumbas para acudillar a los eternos instrumentos de la injusticia. Por lo menos, su espíritu, conculcador de toda clase de derechos, se manifiesta recrudescido en esos alardes de monstruosidad que esparcen la muerte y la desolación entre tantos seres inocentes.

Al cabo de los siglos habéis vuelto con ansias de venganza y desquite; pero no por tierra, sino por el aire, como unos perfectos cobardes. Y hoy la batalla se ha localizado en el antiguo escenario de operaciones.

¡Cuántas veces ha ocurrido el vascos en este pecado! Si todas las virtudes y todos los sacrificios del pueblo euzkadiano se hubiesen encauzado a un fin determinado, el logro de su independencia, los hijos de Euzkadi no sufriríamos hoy las consecuencias de esta guerra cruel.

De aquí la horrible pesadilla de todo buen abertzale. Porque cuando el plomo o la metralla malhiere o mata a alguno de nuestros guardas, sobre el fondo de su dolor se siempre dibujada una interrogante: este cuerpo inerte, aquella sangre vertida, ¿tendrá idéntica continuación en nuestra historia? Por fortuna, abundamos en razones para sentirnos optimistas, y tenemos motivos fundados para desviar nuestra imaginación hacia las personas y lugares de donde ha de nacer en breve el claro sol de la libertad.

LAN-DEYA

¡Juró Mola que Bilbao caería, que Bizkaya se convertiría en un enorme cementerio. Juró el masón convertido por suerte inesperada en el paladín del catolicismo. Afirmó que tenía medios suficientes para destruirnos por completo. Su palabra no ha podido cumplirse. Toda su potencialidad ha quedado anquilada en el castigo que ha segado su vida. Euzkadi ha sido su cementerio. Castigo, porque el que chocó contra Euzkadi en su inhumana tentativa, encontró en el choque su muerte. Castigo, porque el verdugo que amestraba los pájaros negros ha muerto, en las mismas garras de sus gaviotas. Castigo, porque el que mutiló a nuestros hermanos, el que destruyó nuestro pueblo, el que ha sembrado de muertes nuestra patria, cayó deshecho y muerto, porque el que a hierro mata a hierro ha de morir.

Camínamos por el tercer mes de nuestra ofensiva, de esa ofensiva tenaz y cruel como ninguna, que está a toda, dispuesta con tal de rendirnos. Somos la clave de esta cruenta lucha, y nos toca sufrir los mayores embates. Unos minutos de meditación. Lo más difícil quizás haya pasado. Pero aún nos queda el gran camino que recorrer. Ante la enorme montaña de nuestros muertos y de nuestros desgraciados, ante las humillantes omiztas de Eibar, Gernika, Durango, juramos que no pasarán, que no consentiremos que el moderno Belial se haga dueño y señor de nuestra patria. Lo juramos, y por cumplir nuestra palabra iremos resueltos a morir.

La Hoja Oficial

Con la vista puesta en el'as es como lógicamente hay que mirar el porvenir. Y así situados, excluyendo todo aquello que pudiera ser consecuencia de un optimismo ligero, y de un pesimismo negativo, de mano de la lógica, fríamente si se quiere, hay que advertir un amplio margen para la esperanza en futuras jornadas y, sobre todo, para el robustecimiento de la confianza en el triunfo de la causa antifascista en este país, que es la causa antifascista en toda España.

Era natural y con nosotros lo han reconocido como tal todos los técnicos en la materia—que el enemigo, al acumular sobre los frentes vascos una grandísima parte de sus disponibilidades bélicas, avanzase en la medida que lo ha conseguido y mucho más aún. De no haberlo logrado, aquí proporciones ingentes, castañadas, hubiese tenido su fracaso en tales términos? Por absurdo hay que rechazar que esto hubiera ocurrido. En este caso, si habría sido necesaria esa moral, esa capacidad de sacrificio del pueblo vasco, ese heroísmo de nuestros combatientes. Y ahora, todo esto, hace para nosotros más cara la victoria. A las razones poderosas que Vizcaya tiene para no dejarse someter a la tiranía fascista, razones de existencia digna y civilizada, ha de unir ahora esta otra del sacrificio que lo ha costado su empeño hasta hoy, de la sangre vertida por sus defensores.

Se ha resistido lo que parecía irresistible. Atravesamos aquel período en el que, además de oponer nuestros cuadros combatientes a la embestida fascista, tuvimos que reorganizar nuestras reservas morales, que también hubieron de acusar el terrible golpe. Hoy estamos ya en otro período que podríamos llamar de "recuperación". Nuestro ejército ha comenzado a reaccionar. Lo que antes fué para el enemigo avance relativamente fácil, en el que no encontró más que la gesta del heroísmo de los soldados de Euzkadi, hoy está tropezando además en una organización militar eficiente. Nuestra moral tiene un apoyo más firme que nunca y si no se derrumbó en los momentos más peligrosos, hoy está obligada a dar frutos mucho más estimables.

del Norte

"Nosotros, que ya lo hemos sufrido, no podemos tener la disculpa que hoy tienen los proletarios de otros países al no prestarnos la ayuda que fuera necesaria, imponiéndose a sus respectivos Gobiernos y boicoteando cuantos productos alimenticios o guerreros se importen para nuestro suelo; como asimismo que los hijos del pueblo se presten, voluntarios o no, a derramar la sangre de los que aquí luchamos por la libertad individual y la independencia colectiva.

Nunca hemos esperado nada de los Gobiernos ni de instituciones oficiales; pero si tenemos alguna esperanza de la efectividad solidaria de nuestros hermanos de clase. Esta tampoco la hemos tenido. Nuestros hermanos no han respondido a las esperanzas que en ellos pusimos; pero, analizando las cosas detenidamente, nos percatamos de la razón que les asiste para vivir en esta pasividad, para abrir el camino a la reacción en sus propios países para que pueda cometer los mismos atropellos que aquí han cometido.

Pero nosotros, cuando esto termine, no podemos hallarnos en las mismas condiciones que se encuentran ellos para ver con pasividad a nuestros hermanos sufrir los golpes de los puños de impudencia ante atropellos como el que sufrimos.

Para que estemos en condiciones de prestar la ayuda a los proletarios internacionales cuando la precisen, debemos de cultivar la libertad individual e impedir que las huestes obreras se muevan al influjo que reciben de unos hombres, un partido, o un Gobierno.

Nuestros hermanos de allende las fronteras se hallan sometidos a métodos de partido o confidantes en exceso en las actividades oficiales, y esta les imposibilita de actuar con rapidez y eficacia.

Pero los trabajadores españoles ni pueden ni deben de confiar como los demás confían; nosotros tenemos una experiencia dolorosa que ha de servirnos en el porvenir."

"Hemos dedicado particular atención todos estos días a la acción magnífica cuyo resultado, fué la toma de las Peñas de Lemona. La importancia de la operación bien se merece. Mas no solamente debe derivarse de dicha acción el aplauso y la admiración para los valientes soldados que la realizaron. La reconquista de dichas peñas debe hacernos pensar a todos en algo más. En primer lugar, que si hubo necesidad de reconquistarlas ello se debía a que, con anterioridad, fueron perdidas.

Es claro que el caso, de las peñas no es único. Otras posiciones se perdieron antes y también después. Y conviene no olvidar que no siempre esta pérdida de posiciones se debe a causas naturales que lo justifican.

Hay veces en que la retirada no es sino, un simple abandono, cuyas únicas consecuencias, por lo general, no son más que esa pérdida enorme de soldados a que, más tarde, nos obliga su reconquista."

LA TARDE

"No demoraron, pues, su alistamiento los voluntarios. Tanto más prisa diéronse no pocos de entre ellos, cuanto que no contaban con la preliminar contienda, y creían, por lo tanto, que marchaban a empuñar, desde el primer momento, la herramienta pacífica que a ellos y a los suyos los libraba de la miseria. De la miseria material huían y vinieron a dar en la más torva de una esclavitud, que les impusiera gentes desahmadas. O luchar contra un pueblo que defendía su libertad, su independencia o el fusilamiento; tal vez fué la alternativa en que se vieron al pisar una tierra que no era la que ellos habían pensado regar con su sudor y no con sangre propia y ajena. ¿Cómo habían de optar? ¡Infelices! Pero ya con los arcos militares, el gregario conjunto quedó trocado en agüerida hueste para la fantasía

Tres obras que interesan a todos los vascos

Un cardenal español y los católicos vascos

4 reseñas Por Ángel de Zumeta

Un estudio profundo y sereno, contestación a los documentos del cardenal Gomá. La crudeza de las verdades contenidas en este libro, que en otras circunstancias acaso fuera necesario callar, se hace absolutamente necesaria cuando, como en este caso, se ventilan entre lágrimas, ruinas, fuego y sangre, intereses vitales de la religión.

Contribución de los vascos a la formación y a la Ciencia del Derecho

3 reseñas Por Jesús María de Leizaola

Un trabajo en el que se estudia la profunda significación democrática, en la Historia, del pueblo vasco y su notable aportación en la rama del Derecho a la civilización occidental. En esta obra hallará el lector las profundas raíces en que nuestro pueblo nutre su inagotable espíritu democrático.

La frontera vasca contra moros

3 reseñas Por Jesús María de Leizaola

Un trabajo monográfico referente al pueblo vasco en los siglos IX al XI, que proyecta raudales de luz sobre el papel trascendental representado por nuestro país en el orden militar en momentos decisivos para la cultura cristiana. Es impresionante el notable paralelismo que en el choque de las diversas culturas se observa entre nuestra actuación en aquellos siglos y la que actualmente nos toca desarrollar como baluarte, el más efectivo y a la vez el más simbólico, contra las acometidas de los bárbaros.

De venta en todas las librerías

viciada, deformada por la clásica mezcla monstruosa de soberbia y servilismo de quienes tuvieron la pretensión estúpida de enardecer a aquellos desdichados compatriotas suyos contra unos hombres que, a más de no haber hecho nada contra ellos, les eran aynes, ya que se esforzaban también por el logro de una justicia social.

Aj fin, acabará por imponerse la verdad de nuestra causa. Y no sólo los voluntarios extranjeros, sino muchos de nuestros compatriotas que forman en las filas rebeldes, en cuanto logren darse cuenta del verdadero sentido de esta durísima contienda, cambiarán de postura."

¡Milicianos! - ¡Refugiados!

Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.

Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

El Liberal

"Al nuevo traidor, que ha sustituido al traidor muerto, debemos crearle enardecimiento y ansioso de superar a Mola. Habrá llegado a los frentes vascos con el ardimiento de quien tiene que resolver rápidamente una situación que Mola había ofrecido concluir con un triunfo inmediato. Otra cosa habrá pensado, sin duda, Dávila cuando haya examinado, nuestras líneas. Probablemente habrá pensado que la promesa de Mola tenía bastantes riesgos. Mas como él está en el deber de afrontarlos y en la necesidad de resolverlos en forma satisfactoria, es lógico que sintamos sobre nuestros frentes la presión que nos haga el sucesor de Mola. El sustituto, quiera o no, lo encuentra fácil o lo estime imposible, pretenderá lanzarse violentamente contra nosotros. Ya lo ha hecho ayer. A toda prima, con toda rabia, el golpe primero, nos ha sido, proporcionado enseguida. A la necesidad de un triunfo rápido, que ya existía para los facciosos, se una ahora un, de esos problemas de amor propio, por el cual el sucesor de Mola querrá forjar enseguida la convicción de que las tropas pueden confiar en él y la de que el llamado "generalísimo" anduvo acertado, al enviarle. La ofensiva va a adquirir ahora un voltaje mucho mayor. Lo ha adquirido ya. Dávila trae prisa. Tiene el apresuramiento natural del que, una vez muerto, Mola, necesita enlazar enseguida el recuerdo de Mola y sustituir el suyo propio para que la fe renazca inmediatamente y el mito cobre nuevos bríos. Ahora más que nunca, por lo tanto, nuestros soldados tienen que redoblar su empeño. Puesto que es contra nosotros con quienes tiene que hacer la prueba Dávila, hay que esforzarse en que fracase. No ya por su fracaso, que esto es lo que menos nos importa, sino por nuestro triunfo, que esto sí que nos interesa."

Trans: oras :: Paquetaría y encargos de Somorostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO

Salida de Somorostro a las ocho de la mañana.—Salida del Crucero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Artecalle, 35; y en el almacén: Barrenada, teléfono, 16.527.

UNION

"El "Nuevo", que, por lo visto, tiene la misión en su delirio de crear Imperios y destruir Repúblicas, ha pensado que el jovencito Otto estaría muy bien en España, donde cuenta con "muchas" simpatías. Lo primero que tiene que hacer Mussolini es poner de acuerdo a las distintas facciones neofascistas españolas, que, a pesar de las preferencias de Franco, siguen desunidas, y luego algo más importante, que nosotros, la intensa mayoría, lo aceptemos, y por ahora no estamos dispuestos a que los austríacos vuelvan a ocupar en España tan altos sillales. También el tambor es tropa, señor Mussolini, y esa ingente multitud que usó con sus cañones, barcos y aviones quiere dominar, apetece la República.

Otto no será rey de España. Los monárquicos españoles tienen ya su figura, uno de los lindeles que ha dado al mundo Alfonso de Borbón. Pero, aunque se llegase a una transacción entre las facciones monárquico-fascistas, es que nosotros, señor Mussolini, los republicanos, no lo queremos. Si hemos derrotado a su ejército, en defensa de la República, ¿quiere que no haremos para impedir que se vuelvan de nuevo doseles en ciertos lugares."

La Sueta de Clases

"Sería estúpido que diéramos por terminada la ofensiva enemiga por muchas y cruces que sean las pérdidas que haya sufrido. El militarismo fascista ha perdido la iniciativa en todos los frentes de la Península; lo queda solamente en el nuestro. Quiso tomar Madrid y ha debido renunciar al empeño,

Del Gobierno de Euzkadi

Los niños del Sanatorio de Górliz van a ser trasladados a la isla de Saint Cristeaux, cerca de Olerón

En Obras Públicas

EXPLOTACION DE CARRETERAS
Se previene a los particulares que disfrutan de autorización para utilizar camionetas para transporte de mercancías propias, que las tarjetas correspondientes al mes de junio deben recogerlas antes del día 10 del mismo mes, pues en caso contrario caducará la concesión y será retirado el vehículo.
Bilbao, 7 de junio de 1937.—El gerente de Explotación de Carreteras.

En Sanidad

PRESENTACIONES

Se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, para enterarles de un asunto que les interesa, de las enfermeras-auxiliares siguientes, hoy, martes, día 8, a las diez de la mañana:
Concepción Mendiola, Amparo Olasoga, Marmen Mayoral, Isabel Redondo, Rosalía Sierra, Mercedes Márquez, Gloria González, Emilia Morillo, Purificación Echániz, Palmira Elosua, Felisa Osés, María Calman Fernán-

dez, Julia Lainez, María Pilar Antepara y Flora Morillo.
El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

LOS NIÑOS DE GORLIZ

Pasado mañana, jueves, saldrá la primera mitad de los niños acogidos en el Sanatorio de Górliz, y en un segundo viaje del "Goizeko-Izarras" la otra mitad.

Quedarán instalados en el Sanatorio de Saint Cristeaux, magnífica finca, con su parque, río, etc., sito en las proximidades de Olerón, en pleno pirineo, a 108 kilómetros de Bayona.

EL HOSPITAL DE LOS ANGELES CUSTODIOS

Desde pasado mañana comenzará a funcionar el Hospital habilitado en el convento de los Angeles Custodios. Dispone de 350 camas y todos los servicios están bien dotados.

Decretos aprobados

Valencia.—Los decretos sometidos a la firma presidencial por el jefe del Gobierno que hablan sido aprobados en los siguientes Consejos con los siguientes:

Presidencia.—Decreto disponiendo que el día 16 de junio corriente, y a las veintitrés horas será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Hacienda y Economía.—Decreto disociando que las Compañías y entidades aseguradoras y las Empresas particulares de ahorros sustituyan el balance general y la cuenta e pérdidas y ganancias del ejercicio de 1936 por estados comparativos de saldos referidos al 31 de diciembre del mismo año.

Decreto disponiendo que por la Dirección General de la Deuda, Seguros y Clases Pasivas se proceda a la inmediata intervención de todas y cada una de las Compañías y Entidades de seguros españolas y extranjeras inscritas, y dictando normas para el desenvolvimiento de dicha intervención.

Decreto disponiendo que no será de aplicación lo determinado en el apartado quinto de la regla tercera de la disposición quinta, tarifa tercera de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria a las personas naturales o jurídicas sujetas a contribuir con arreglo a los preceptos de la misma, que hubieran aportado cantidades directamente al Tesoro para atender a las necesidades derivadas de la guerra.

Decreto en el que se delimitan las funciones que corresponden a las Juntas de fincas urbanas incautadas y a las administraciones de propiedades y contribución territorial, o las especiales de fincas urbanas y solares incautados.

Decreto modificando la ley de 24 de diciembre de 1903, en el sentido de autorizar el empleo de la sacarina en la preparación de sustancias alimenticias y bebidas.

Decreto admitiendo la dimisión del administrador de la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre, don Luis Martínez Román.

Gobernación.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de Policía de Barcelona a don Emilio Torres Iglesias, teniente coronel del Cuerpo de Asalto.

Idem nombrando jefe superior de Policía de Barcelona al teniente coronel del cuerpo de Asalto don Ricardo Buriello Stholle.

Instrucción Pública y Sanidad.—Nombrando director general de Lucha Sanitaria a don Rafael Jordá Alonso.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Decreto fijando la distribución de créditos para la construcción de nuevos ferrocarriles situados en la zona leal, con cargo al crédito de cuarenta y cinco millones de pesetas.

Decreto creando una Comisión complementaria de la Jefatura de Obras y Enlaces Ferroviarios de la zona Centro.

Decreto autorizando al ministro para continuar por el sistema de administración la construcción de las obras que restan por ejecutar del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Agencia Funeraria de Arrolta, Ronda, 32.—Tel. 13.509.

EL SEÑOR

Don Luis Ochoa y Eguileor

Del Comercio de esta Plaza (Q. E. P. D.)

Falleció en Bilbao, el 6 de junio de 1937, a los 45 años de edad. Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Su esposa, doña Claudia Ruiz de Zárate; hijos, doña María Luisa y don Juan; hermano, don Lorenzo; hermanos políticos, don Fernando Monje, doña Rufina Castillo, don Bernabé y doña Guernsinda Ruiz de Zárate; madre política, doña Pascuala Fernández de Retana; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán mañana, miércoles, a las OCHO de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe y desfilde en la iglesia.

MISAS DE SALIDA.—Se celebrarán en sufragio del alma del finado el jueves, viernes y sábado de la presente semana, a las OCHO de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la citada parroquia.

INFORMACION DE LA GUERRA

En varios sectores del Centro las fuerzas leales han mejorado sus posiciones. - Los rebeldes cercados en La Granja trataron de hacer una salida, viendo frustrados sus propósitos

El «Canarias» cañoneó varios pueblos de la costa catalana. - La aviación leal bombardeó la estación de Granada y la Plaza de Toros, convertida en parque de artillería. - El «Deutschland», con otros barcos de la escuadra alemana, se encuentran en Cádiz

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia.—A las diez de la noche fué radiado el siguiente parte del Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA

Centro.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos y fuego de la artillería faciosa sobre la población de Madrid y frentes de la capital.

Se pasaron a nuestras filas 13 soldados, con armamento y municiones.

Norte.—La artillería leal batió con eficacia las posiciones enemigas del frente Norte, dispersando concentraciones faciosas observadas en ellas.

En los frentes centro y sur, duelos de artillería y fuego de fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

Santander.—Ligeros tiroteos sin importancia. Se pasaron a nuestras filas un alférez, dos cabos y cuatro soldados con armamento, uno de ellos con un fusil ametrallador.

Asturias.—En Oviedo y en El Escamplero, actividad de la artillería republicana y de la faciosa, batiendo la nuestra con gran acierto una concentración rebelde en los alrededores de la catedral y las posiciones de Monte Otero.

En el frente de León, las tropas republicanas ocuparon en el cordal de la Serrantina la importante posición de altura Pico de Cabrillos.

Se presentaron en nuestras filas un cabo y seis soldados, con armamento, evadidos del campo rebelde.

Este.—Fuego de fusil, ametralladora y mortero por algunos sectores de este frente, sin bajas por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras filas tres soldados, un falangista y tres paisanos.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL AIRE

Zona del Sur.—Esta madrugada tres bimotores bombardearon la estación de Granada, la Plaza de Toros, que está convertida en parque militar, y algunas posiciones enemigas próximas a la capital. En la estación se observó un incendio como consecuencia del bombardeo. Sin más novedad.

EL DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—El comunicado de las dos de la tarde del jefe del Ejército del Este dice:

«Sin novedad en todo el frente».

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

Frente Norte (Bizkaya).—La artillería rebelde ha cañoneado nuestras posiciones del sector de Lemona, siendo contrabatiada eficazmente por la nuestra; también la aviación extranjera al servicio de los faciosos ha descargado metralla sobre algunos sectores del frente, sin resultado.

Frente Centro (Alava).—Fuego de cañón y mortero y ligeros tiroteos sin consecuencias.

Frente Sur (Burgos).—Sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados, con armamento.

hostilizado a nuestras fuerzas que están en los hoteles que les arrebatamos.

En la Sierra, nuestra artillería y aviación han bombardeado intensamente las posiciones enemigas. Nuestros «cazas» han ametrallado las concentraciones de reserva en la carretera e inmediaciones de la Granja a Segovia.

La aviación enemiga hizo acto de presencia, pero se dio a la fuga ante el fuego de nuestras baterías anti-aéreas y de los aviones republicanos, que persiguieron a los rebeldes.

La situación de los faciosos en el Palacio de la Granja es desesperada, ya que de Segovia no pueden auxiliarse por estar aislados.

En el sur del Tajo y Jarama hubo actividad por parte del Ejército republicano. Se realizaron operaciones de castigo, apoyadas por la artillería y la aviación.

En el Norte de Guadalajara los rebeldes han iniciado un fuerte ataque, pero se les rechazó energicamente, causándoseles bastantes bajas.

La aviación republicana ha prestado los servicios acostumbrados de vigilancia y observación.

AGAPITO SANTAMARIA

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Y LICORES Bidebarrieta, 2, y Colón de Larraátegui, 24. BILBAO

LAS CONCOMITANCIAS DE LA ARMADA ALEMANA CON LOS FACIOSOS

Gibraltar.—Se asegura que el buque de guerra de la Armada alemana «Deutschland» se encuentra en la actualidad en Cádiz en compañía de varias otras unidades de guerra del Reich.

SIN NOVEDAD

Madrid.—El general Miaja recibió a mediados a los periodistas manifestándoles que la tranquilidad era absoluta.

UN CAMION CON MUNICIONES DETENIDO

Barcelona.—En Vich fué detenido ayer un camión procedente de Perelló que transportaba treinta y cuatro cajas con ciento sesenta mil balas de fusil. Con este motivo se practicó la detención de tres individuos que iban en el vehículo.

IMPRESION DE ULTIMA HORA DEL FRENTES DEL CENTRO

Madrid.—Como casi siempre que las tropas leales consiguen mejorar sus posiciones o infligen algún quebranto serio a los rebeldes, la artillería faciosa cercana a la capital ha disparado sus obuses sobre las calles madrileñas, produ-

ciendo una vez más daños de alguna consideración y víctimas. Ha sido el de hoy un día en el que la actividad, si no ha estado dedicada a operaciones de fondo, por lo menos se ha empleado en castigos y encuentros frecuentes. Sobre todo, las milicias se han movido con ganas de pelea en varios sectores.

En Carabanchel, en el momento en que redactamos estas líneas, todavía no han cesado los duelos de fuego entre las posiciones leales y faciosas, provocados a iniciativa de los gubernamentales.

Ha continuado hasta bastante tarde el cañoneo de las posiciones faciosas del Puente de los Franceses. Por este sector bastante han tenido los rebeldes con aguantar la metralla que se les ha enviado.

No han perdido los faciosos del todo la esperanza de recuperar los hoteles que el sábado se les conquistaron por las milicias de la Cuesta de las Perdices.

En la Sierra, más que por tierra, la actividad ha sido por aire. Es decir: que ha correspondido a nuestra aviación, la cual ha bombardeado y ametrallado en especial los puntos en que se advierten concentraciones de fuerzas rebeldes. De La Granja a Segovia la vigilan-

cia que ha establecido la aviación gubernamental es grande, al objeto de que los faciosos no puedan enviar los refuerzos que quisieran a este sector, tan seriamente comprometido. En el palacio siguen los sitiados, sin que por la tarde se hayan atrevido a hacer salida alguna, en vista de lo mal que les había ido en la prueba estéril de la mañana.

En el Jarama y en el norte de la provincia de Guadalajara, así como en la de Avila, ha continuado el ataque, iniciado por la mañana por parte de las baterías leales.

No se ha registrado en el curso de la tarde la presencia de la aviación faciosa, y, por el contrario, la nuestra ha continuado sus vuelos de observación y bombardeo.

IDEAL CINEMA

Hoy, martes, 8 de junio, a petición de número público, se proyectarán en este salón los «NOTICARIOS 1 y 2» de la serie «Laya Films» conjuntamente con «Documental Euzkadi», sobre el entierro en Bilbao del heroico capellán vasco don José María de Korta, muerto en los frentes asturianos.

Mitin de protesta

Madrid.—Organizado por el Comité de Relaciones Hispanoamericanas se celebró el pasado domingo un acto de protesta por el bombardeo de Almería y la intervención de las potencias faciosas en la contienda española, acto en el que tomaron parte todas las representaciones del Frente Popular.

Presidió el acto el doctor Bergmann, médico argentino, interviniendo en el mismo María Teresa León, por la Alianza de Intelectuales Antifascistas; el comisario político de la primera brigada, Berliet; Girón, por el Partido Comunista; Suncar, del Comité organizador del acto; Ossorio Tafall, por Izquierda Republicana, y José López y López, por el Partido Socialista, condenando todos ellos en sus discursos la descarada intervención que Italia y Alemania tienen en nuestra guerra ante la pasividad de las potencias democráticas y de la Sociedad de Naciones.

Al final del acto se interpretaron el «Himno de Riego» y «La Internacional», acordándose, por aclamación, las siguientes conclusiones:

Primero.—Expresar la más profunda indignación por la única intervención faciosa en España, que ha continuado en el bombardeo de Almería y el hundimiento del «Ciudad de Barcelona».

Segundo.—Declarar que, vista la amenaza de acrecentamiento de la intervención de los Estados faciosos, es imperativo el cese del bloqueo ilegítimo de España, el retirar la vigilancia italiana y alemana en nuestras costas y el respeto a su soberanía.

Tercero.—Llamar ante el incumplimiento de los pactos y del derecho internacional a todos los proletarios y sinceros demócratas a cerrar las filas en torno a España, bajo la consigna: Todos los pueblos del mundo junto a España, o invitarnos a manifestar en todas las formas su solidaridad con la España republicana y su repudio al fascismo criminal.

En los frentes vascos

Las últimas jornadas se caracterizaron por la actividad de ambas artillerías

Los cañones faciosos dirigen sus fuegos a los pueblos de Bedia, Usánsolo, Galdakano y Butrón.—También la aviación alemana bombardea los poblados, causando víctimas inocentes.— Tres soldados se pasan a nuestras filas

Después de la movida jornada del sábado, durísima como todo fin de semana desde que empezó la ofensiva rebelde contra Euzkadi, no es de extrañar que los dos últimos días fueran de relativa calma en nuestros frentes. Se había luchado muy intensamente el día anterior y todavía durante la madrugada del domingo, para que continuaran las fuerzas de ambos bandos manteniendo la pelea a un tren tan endiablado. La calma se imponía; por desgaste físico y por necesidad en los faciosos de reponer sus existencias de metralla, pues parecía que el sábado habían acabado con toda la que hay en el mundo.

Desde las nuevas posiciones ocupadas por nuestras tropas después de la rectificación de línea determinada por el fuerte ataque enemigo a Peña Lemona, partieron durante la madrugada del domingo bravas acciones ofensivas del Ejército de Euzkadi, en las que el coraje de éste hizo que las tropas rebeldes aumentaran considerablemente el precio de su conquista, sufriendo muchas bajas a las ya sufridas en su asalto a Peña Lemona.

El domingo no se operó en este sector, que tanta actividad ofreció el día precedente, y únicamente la artillería de ambos ejércitos mantuvo en tensión a las fuerzas, sosteniendo ligeros «diálogos», sin consecuencias por nuestra parte.

No apareció la aviación alemana por este sector ni los próximos, pero sí voló sobre otros frentes, arrojando su metralla sobre la parte de Barambio-Orduña. En Amurrió la explosión de una bomba ocasionó la muerte de una joven, no causando más víctimas porque el vecindario acudió diligentemente a los refugios.

A esto y a cañoneos, debidamente replicados por nuestras piezas, se limitó la «gran ofensiva» rebelde durante la jornada dominguera. Los aparatos faciosos, aunque la infantería rebelde no dé señales de actividad, se sienten muy «belicosos», y siempre que tienen ocasión se lanzan con furia criminal sobre los poblados, para asesinar a mujeres y niños, y que no pueden vencer la heroica resistencia de los bravos defensores de Euzkadi.

Buena prueba de lo que afirmamos es la incursión que ayer realizaron los aparatos faciosos sobre algunos pueblos de Bizkaya, sin que las tropas rebeldes realizaran operación alguna para impedir un avance. Los «apájaros negros» descargaron infinitamente el dinero para la adquisición de un carro de leña, y que no hayan recibido la misma, pasen por esta oficina municipal, al objeto de que les sea devuelta la cantidad correspondiente.

La devolución de dicho dinero se efectuará durante los días de hoy, martes, y mañana, miércoles, durante las horas de oficina.

Oportunamente se anunciará la devolución a los vecinos que se encuentran en otras localidades de Bizkaya.

Se pone en conocimiento de los vecinos de Orduña, que con el fin de proceder a la evacuación de los cuarteles existentes en dicha localidad, al amanecer de hoy, martes, se organizará un tren especial, pudiendo pasar por esta oficina quienes deseen trasladarse a dicha localidad con el expresado fin, al objeto de que se facilite la documentación para adquirir el salvoconducto correspondiente.

Los vecinos residentes en localidades fuera de Bilbao deberán proveerse los salvoconductos en los lugares de su residencia.

Bilbao, 8 de junio de 1937.—El comandante intendente.

PARADEROS

Venancio de Urizarbarena se halla sin novedad en Laxua, caserío «Tellex».

AYUNTAMIENTO DE BASAURI. DELEGACION DE COMUNICACIONES

Se pone en conocimiento de los poseedores de aparatos receptores de radio autorizados provisionalmente para el uso de los mismos, que a partir de hoy, 8 del actual, se expedirán en esta Delegación, previo pago de la cantidad de dos pesetas, las autorizaciones extendidas por la Dirección General de Comunicaciones.

BEBAIS UN «TXIKI» ESPUMANTE

NOTAS, AVISOS Y CONVOCATORIAS

AGRUPACION NAUTICA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Nuevamente insistimos a todos los afiliados o familiares de los mismos, que las cotizaciones de cuotas se efectuarán en la Secretaría de esta entidad, Ripa, 4.

Advertimos procuren ponerse al corriente en sus pagos, ya que, caso contrario, se adoptarán sanciones de graves consecuencias.

Igualmente deben personarse en esta entidad, con la mayor urgencia posible, todos los asociados o familiares evacuados de los pueblos, para poner en conocimiento de ella su nueva residencia.

BATALLON «LENAGO II»

Se ruega a las personas que se detallan a continuación pasen por las oficinas de este batallón, en el cuartel de Santuro, para recoger los paquetes que les envían los gudaris:

María Llana, Leonor Mantada, Juan Urrutia, Alfonso Nillodas, Antonia Billabeitia, Alfonso Eguía, Inés Alvarez, León Libano, María Zabala, Esteban Fuentes, Justo González, Gregorio Cella, Begoña San Esteban, Eugenia Morales, Domingo Zabala, Lucio Bercegar, Alejo Gurlubay, Máximo Isuquiza, viuda de Sarabieta, Pablo Otegui, Luisa Ugarte, Lucía Galbarriatu, Eustaquio Albizuri, E. Garrañachua, María Inunziaga, Aquilino Aranzou y Asunción Cortina.

BATALLON «LENAGO-III»

Se ordena la presentación en el cuartel de este batallón, y antes de las veinticuatro horas de la publicación de esta nota, del gudari Eleuterio Lerma.

Caso de no presentarse, se le pondrá a disposición del Tribunal Militar.

BIZKAIKO EUZKO-NEKAZARI ALKARTASUNA

Hay que saber a cuántos necesitamos utilizar su teléfono, lo es el número 11.131, en vez del 12.553 que ha venido utilizando, en esta última temporada.

AYUNTAMIENTO DE ORDUÑA

Se ruega a los vecinos de Orduña que en la actualidad se encuentran en Bilbao y pueblos limítrofes que oportunamente anticiparon el Ayun-

UN CRUCERO FACIOSO BOMBARDEA VARIOS PUEBLECITOS DE CATALUÑA

Barcelona.—El parte de las nueve de la noche del Ejército del Este es el siguiente:

En el frente ligeros tiroteos y cañoneos sin importancia. A las 14 horas de hoy un crucero facioso que parecía el «Canarias» apareció a unos diez kilómetros al Noroeste de Palamós. Ha puesto proa a la costa y abierto el fuego en dirección a Navamura, y ha continuado disparando sobre Palamós con piezas de 20,32 y 12 centímetros sobre el puerto y población sin producir víctimas, pero causando daños de escasa importancia.

Poco después ha bombardeado el pueblo de Guisús.

A las 15.15 ha aparecido cerca de Malgrat marchando hacia Calelles. Han entrado en fuego nuestras baterías entablado combate contra el buque facioso. Este ha contestado con unos doce disparos y ha huido poco después protegido por una cortina de fuego que ha producido.

REFUGIOS

Sillas de hierro y madera desde 5,25 pesetas en

COLCHONERIA BILBAINA DE OUBIÑA

ELCANO, 41. — TELEF. 16.255.

ALARMA EN BARCELONA

Barcelona.—Ayer noche, aproximadamente a las 8, se produjo en Barcelona un toque de las sirenas de alarma que duró un largo rato.

El público acudió ordenadamente a los refugios y pasada la alarma la Consejería de Defensa radió la siguiente nota:

«La alarma ha terminado, pero se encarece a todas las casas particulares, cafés, cines y demás espectáculos públicos se abstengan en absoluto de encender las luces que den al exterior, cerrando herméticamente todas las ventanas.»

Hasta el momento en que damos estas noticias no se sabe haya habido bombardeo ni por mar ni por tierra.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—El general Pozas manifestó que estaba altamente satisfecho de su visita al frente de Aragón.

También estaba compenetrado por el espíritu de los combatientes y por la confianza que en éstos y en el pueblo la retaguardia. Las fortificaciones en aquel sector son magníficas.

Respecto al Ejército regular dijo el general Pozas que dentro de muy poco el Ejército del Este estará a la altura de los mejores que se hallan formados en España.

El comisario político Virgilio Llano ratificó las manifestaciones del general.

Refiriéndose a los comisarios políticos enviados a Cataluña, dijo que llevan la misión de ayudar a los que ya actuaban en esta región.

Ficheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 18.715

ACTIVIDAD EN EL SECTOR CENTRO

Madrid.—La actividad que se venía observando se ha extendido a todos los sectores del Centro. En Carabanchel nuestras fuerzas no cesan de hostilizar al enemigo.

En el Puente de los Franceses ha habido incesante cañoneo por nuestras baterías contra las posiciones faciosas y los soldados republicanos efectuaron con éxito incursiones sobre el campo rebelde.

El Ejército popular ha realizado un pequeño ataque en la Cuesta de las Perdices, donde los faciosos han

espectáculos cine-televisión

- SALON OLIMPIA Continúa de 7 a 11 «LA EMISORA FANTASMA»
TEATRO TRUEBA Continúa de 7 a 11 «EL AMOR Y LA SUERTE»
COLISEO ALBIA Continúa de 7 a 11 El grandioso film soviético «LOS MARINOS DE CRONSTADT»
TEATRO CAMPOS ELISEOS Continúa de 7 a 11 «EL MISTERIO DEL ACUARIUM»
IDEAL CINEMA Continúa de 7 a 11 «LA HORA DEL COCKTAIL»

Para festejar una merecida recompensa

Madrid. — El general Miaja, con motivo de la concesión de la Cruz Laureada que le ha sido otorgada por el Gobierno de la República obsequió con un almuerzo a los que formaron con él la Junta de Defensa de Madrid, a sus compañeros del Estado Mayor Central y a los periodistas que hacen información en Guerra.

Transcurrió la comida en medio de una gran camaradería y al final un periodista entregó al general una Cruz Laureada, bordada en un trozo de tela, atención que agradeció mucho el general, el cual dijo que aún no podía hacer uso de la distinción que le ha concedido el Gobierno, pues hay necesidad de cumplir unos trámites reglamentarios, pero que mientras tanto la insignia que le entregaban los periodistas la guardaría junto al corazón, ya que la recibía de sus mejores colaboradores en la defensa de la capital de la República.

En mi cargo, lleno de dificultades, he tenido tres grupos de entusiastas auxiliares. Los primeros fueron los miembros de la Junta Delegada de Defensa. En segundo término los jefes que componen el Estado Mayor, y en tercer lugar, los representantes de la Prensa madrileña, que como todos han hecho en todo momento una labor positiva y extraordinaria. En cuanto a mí, no he hecho más que cumplir un deber honroso que estoy seguro cumpliría exactamente cualquier otro general del pueblo que sintiese como yo los ideales populares. Agradeció a los informadores el apoyo que le han prestado en todo momento, rogándoles influyan con sus periódicos para que, si el Gobierno lo estima procedente, conceda alguna condecoración a los miembros de la Junta Delegada de Defensa. Por ella recordarán mientras vivan la labor que han realizado en momentos tan críticos para la capital.

El general fue muy aplaudido. A continuación el periodista Torquemada, en nombre de sus compañeros, dijo que todos están dispuestos a cumplir con su deber como hasta ahora y a colaborar en los nobles propósitos que a todos unió en circunstancias críticas. El comisario general del Centro, donarada Antón, pronunció un elocuente discurso, dedicado en gran parte a los informadores. El general Miaja —agregó— puede tener hoy la satisfacción inmensa de haber reunido junto a él los hombres que fueron sus colaboradores en los instantes más difíciles por que ha atravesado Madrid y que aún continúan. Por eso es necesario el esfuerzo de todos para salir victoriosos en la lucha empeñada. Dedicó un cariñoso recuerdo al coronel Rojo, entusiasta y decidido colaborador del general Miaja.

Los comensales tributaron una prolongada ovación al coronel Rojo y Antón agregó que los informadores deben seguir su conducta actual, metódica y bien orientada, para inculcar en el pueblo madrileño el odio al fascismo y para que el ejemplo de la capital de la República sea seguido por el resto de la España leal.

Hizo después uso de la palabra el camarada Auguste, que hizo una parodia del parte de las 22 horas. Los periodistas y el general Miaja —agregó— han ganado hoy una batalla al fascismo internacional.

Fue muy aplaudido. A continuación, cerrando los discursos, pronunció una palabra el camarada González Marín, que fue consejero de la Junta Delegada de Defensa de Madrid en representación de la C. N. T. Tuvo palabras de elogio para los servicios prestados a la causa por el ilustre general Miaja y tributó también sus elogios a la labor realizada por la Prensa.

Tribunal Militar de Euzkadi

SEÑALAMIENTOS

Por el Tribunal Militar de Euzkadi se han señalado los días para la celebración de las vistas siguientes:
Día 8.—Contra José Gines Sáez Andreu, por varios delitos.
El mismo día, contra Martín Blanco Berasaluce, por el delito de imprudencia temeraria.
Día 9.—Contra Casimiro del Rio Poves, por el delito de abandono de servicio frente al enemigo.
Día 10.—Contra Benito Rodríguez Hernando, por el mismo delito que el anterior.
Día 11.—Contra Julián Azcárate Zengoitia, por varios delitos.

Estos juicios serán públicos y se celebrarán en la Sala de Justicia del Hotel Carlton, Rodríguez Arias, comenzando a las cuatro de la tarde.

REQUISITORIA

José Pérez Azurbide y Andrés Irujaspe, soldados del batallón número 26 (Karl Liebknecht), cuyas demás circunstancias y paradero se desconocen, comparecerán ante el juez de Instrucción militar de la Segunda División, que tiene su residencia oficial en Galdakano, Plazakoa, 9, bajo, en el término de tres días, a partir de la publicación de este edicto, en los periódicos oficiales, para oír el auto de procesamiento y prisión dictado contra ellos en el sumario que se les sigue por los delitos de deserción y abandono de servicio frente al enemigo, aperebiéndoseles que no efectuarlo serán declarados rebeldes, parándoles el perjuicio a que hubiere lugar.

Galdakano, 3 de junio de 1937.—El juez instructor, Agustín de Arroita.



AVISO URGENTE

Se ruega a todas las personas que a continuación se detallan puseen por la Comandancia de Milicias de Acción Nacionalista Vasca, Gran Vía, número 4, primero, derecha, para un asunto que les interesa. Son los siguientes:

Mauricio Basares Lloa, César López Urrechú, Carmen Fernández Pascual, María Larrazábal Amézaga, María Arana Orbe, Esperanza Vega Etxabe, Rosario Alvaro García, Benito Vado Muñoz, María Gredilla Delgado, Francisca Urbiola Bordonave.

EXTRAVIO

Ha sido extraviada una cartera con documentación a nombre de Francisco Egurola Inda, del Batallón de Infantería número 23.

Quien la haya encontrado puede entregar la documentación o enviarla por correo a cualquiera de las señas siguientes:

Cuartel del Instituto de Segunda Enseñanza, Portugalete.
Redacción de TIERRA VASCA, Ledeña, 6.
Comité Nacional de A. N. V., Gran Vía, 4, primero.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 6 (PRIMERO DE ACCION NACIONALISTA VASCA)

Se pone en conocimiento de los guaridas de este batallón que en este cuartel se hallan papeles a nombre de los familiares siguientes, los cuales pueden pasar a recogerlos de nueve a doce y de tres a siete.

María Osorio, Clara Urréjola, Emilia Gutiérrez, Narciso Arráizaga, Josefina Sierra, Melchor Clemente, Josefina García, Francisco

Irasorza, María Florriaga, Teresa Astorquiza, Eusebio García, Dolores Aguirre, Liboria García, Purificación Lalorre, José María Bernardino, Conillería "Santiguaito", Vicenta Arrieta, Salustiano Larraucea, Rufina Jáuregui, Julia Ureta, Dolores Igarlúa, Eusebio González, José Larrazábal, Cesárea Jardineche, Basilio García, Luciano Berriatúa, Purificación Fernández, María Lasuén, María Florriaga, Rogelio A. de Mendoza, Fernando Herrero, Rosalía Ortega, Sábina Urrechurtu, Fila Martínez, Jesús López, María Muguerza, Catalina Bil, Inés Larrazábal, María Cruz Alcaide, Victoria Andrés, José Larrazábal, María Urribarri, Benito Barrenechea, Felipe Bilbao, Milagros Villación, Felipe Bilbao, Carmen Gutiérrez, Antonio Urrutia, Felisa Rodríguez, Manuel Fernández, Nazaria Ibarzuga, Esperanza de Nicolás, Miguel Egurola, Anjelito Menchaca, Lucía Bermejo, Jesusa Gárate, José María López, Francisco Irasorza, Lucas Pérez, Manuel Yburrieta, Secundino Salinas, Celia Sáez, Gregoria Azpirota, Paulino Acasuso, Maura Miguel, Juana Ugarte, Félix Alauso, Fortunato Díaz, Josefina Alzaga, Perfecto Landa, Pilar Aguirre, María Inca, Enrique Aguilera, Paula Alonso, Luciano Elgaya, Darío Fornoso, Luciano Monje, Perfecta García, Eusebio García, Antonio Álvarez, Daniel Altibe, Luciano Monje, Manuel Bermúdez, Isidoro Villegas, Luciano Pérez, Asunción Pérez, Benito Cea, Celia Sáez y Tomás Maruri.

PANORAMA DEL DIA

EL AMIGO DEL HOMBRE

Una observación me hace un refugiado en Francia. Aquí—me dice— los perros no ladrán a los forasteros y lejos de eso, se apartan como con educación a su paso, por las calles del pueblo. La cosa tiene más importancia de lo que parece. Caiga usted en un pueblo, en una aldea, en el mismo Bilbao, donde no sea conocido y haya un perro, y se arma una zambra que riase usted de un bombardeo. Ladra el chulo, le hacen caso todos los de la vecindad y al final tendrá que marcharse o emprender a estacaos con el alborotador. Además, he observado que los perros de casa bien ladran precisamente a los que van mal trajeados y al contrario, los perros del pueblo tienen predilección por los bien vestidos. Hasta este punto ha llegado la lucha de clases!

Estos últimos tiempos, sin embargo, los perros se han hecho más amables y a la noche, cuando se encuentra uno en las calles, acude rápido a la llamada, aun siendo desconocido. Los malos tiempos también han llegado para el compañero del hombre y como todo hijo de vecino, tiene que acudir con la libreta de su apetito al racionamiento de las basuras callejeras. Da pena observar en el silencio nocturno, sus correrías alimenticias, pero ello, a no dudar, ha influido para que, como en el pueblecito de donde mi comunicante me escribe, lejos de ladrar al desconocido, se acerque a él como saludándole y pidiendo protección. El perro, en estas circunstancias, se ha aproximado más al hombre y quiere ser su amigo de verdad y rompe las barreras que habían levantado los convencionalismos sociales de sus dueños. El perro se ha liberado y vuelve a ser el verdadero amigo del hombre.

NUESTRO COCHE.

Cuando las gentes tenían el ánimo tranquilo, el telégrafo, de vez en cuando, nos daba cuenta de que en tal o cual población de Estados Unidos había sido muerto o condenado por sus actividades peligrosas algún sujeto que se dedicaba a la lucrativa profesión de ladrón de coches. La plaga era tan importante, que si mal no recordamos, se llegó a crear una Policía especial para la represión de esa rama del bandolerismo. Pues bien, esa plaga ha aparecido en nuestra villa. Continuamente llegan a nuestra Redacción quejas en el sentido de que desaparecen coches de las calles con alarmante asiduidad. A nosotros nos ha sucedido un caso verdaderamente chusco.

Para la entrega de nuestro diario disponemos de un coche. El pobre tiene sobre sus espaldas unos cuantos miles de kilómetros y no es raro que de vez en cuando se niegue terminantemente a seguir con su trabajo. Una de esas negativas nos obligó días pasados, a todos los de esta casa, a demostrar nuestras fuerzas. Fien escasas por cierto de un tiempo a esta parte. Cuando después de una docena de ensayos no retiramos, sudorosos, hubiéramos jurado que a "aquello" no había fuerza humana que lo pusiera en marcha.

Hubo su correspondiente "choteo" y el "tote" fue remolcado al taller de reparaciones. Cual será nuestra sorpresa cuando al día siguiente nos avisaban que el coche había desaparecido!

Uno, que no entiende de automóviles, se pregunta, echándose la mano a la cabeza, que si nosotros, pese a nuestros esfuerzos, no habíamos podido conseguir que el coche arrancara, ¿cómo es posible que fuese puesto en marcha aquel "tote" renegante?

El coche es un "Fiat", tipo Ardita, matrícula 55.9634, verde. Nosotros, aparte de haber ya denunciado el caso a las autoridades, hacemos un llamamiento a nuestros amigos por si lo pueden localizar, y rogamos a los "raptadores" que nos permitan seguir haciendo "ejercicio" con nuestro modesto vehículo y cualquier noche, como si no quiere la cosa, lo dejen suavemente en la puerta de nuestro diario. Gracias.



Automovilismo

EL GRAN PREMIO DE BONE ES PARA WIMILLE

Se ha corrido el anunciado Gran Premio Automovilista de Bone. Ha constituido un señalado triunfo para Wimille, que, montando un "Bugatti", ha vencido a toda la coalición de los "Delahayes".

Wimille venció en la primera manga, y en la segunda quedó en segunda posición. La prueba era de dos mangas. Hizo la primera manga a una velocidad de 103 kilómetros y sacó una vuelta de ventaja a Drayfus ("Delahaye").

La segunda manga fue ganada por Garrande ("Delahaye"), y él llegó un minuto después. La clasificación final fue:

1. Wimille, en 1 h. 54 m., 39 segundos los 103 kilómetros, a una velocidad de 99,993 kms. por hora.
2. Paul ("Delahaye"), 97 kilómetros, en 1 h. 55 m.
3. Jaunh ("Delahaye"), 75 kilómetros, en 1 h. 56 m., 20 s.

Boxeo

UNA VICTORIA DE MAX BAER

Londres.—El ex campeón mundial Max Baer ha logrado derrotar en nueve asaltos por 6 a 0, demostrando en este combate haberse preparado concienzudamente. El resultado de la pelea y la brillante forma de que ha dado pruebas Max Baer han animado a los promotores a montar su revancha con Tommy Farr.

PARA EL TITULO MUNDIAL

París.—El púgil español Fortunato Ortega ha lanzado por medio de la I. B. U. un reto oficial para el título mundial de los moscas. En la primera mitad del Bolonia dió muestras de poseer una vanguardia de mucha eficacia, logrando en pocos minutos tres goals de rápida ejecución.

Ciclismo

Otra victoria de Ricardo Montero

La prueba Burdeos-Anguleme ha servido para que el iraní Ricardo Montero acreditase que se encuentra en condiciones y apuntase un nuevo triunfo a su larga historia deportiva. El recorrido, constaba de 160 kilómetros, y la prueba se desahó en medio de un tiempo magnífico. Durante casi toda la carrera los ciclistas fueron agrupados, aun cuando se imprimiese una crecida medida.

En los últimos kilómetros, Montero se impulsó y acabó por ganar la prueba contra todos los pronósticos y delante de los leaders.

La clasificación quedó así:

1. Ricardo Montero (Avionnais-Bayonnais), en 4 h., 9 m.
2. Clergeau.
3. Laforgue Roland.
5. Sirven.
6. Harquee.

La evacuación de niños al extranjero

DISTRIBUCION DE LA EXPEDICION INFANTIL A LA U. R. S. S., CON SU CORRESPONDIENTE PERSONAL AUXILIAR EN GRUPOS DE 102 NIÑOS

Primer grupo.—Niños: números 1 al 147. Personal auxiliar: números 1, 2, 3, 4 y 5.

Segundo grupo.—Niños: números 118 al 246. Personal auxiliar: números 6, 7, 8, 9 y 10.

Tercer grupo.—Niños: números 247 al 384. Personal auxiliar: números 11, 12, 13, 14 y 15.

Cuarto grupo.—Niños: números 385 al 522. Personal auxiliar: números 16, 17, 18, 19 y 20.

Quinto grupo.—Niños: números 523 al 660. Personal auxiliar: números 21, 22, 23, 24 y 25.

Sexto grupo.—Niños: números 523 al 660. Personal auxiliar: números 26, 27, 28, 29 y 30.

Séptimo grupo.—Niños: números 770 al 884. Personal auxiliar: números 31, 32, 33, 34 y 35.

Octavo grupo.—Niños: números 885 al 1.020. Personal auxiliar: números 36, 37, 38, 39 y 40.

Noveno grupo.—Niños: números 1.021 al 1.125. Personal auxiliar: números 41, 42, 43, 44 y 45.

Décimo grupo.—Niños: números 1.126 al 1.228. Personal auxiliar: números 46, 47, 48, 49 y 50.

Undécimo grupo.—Niños: números 1.229 al 1.331. Personal auxiliar: números 51, 52, 53, 54 y 55.

Doceavo grupo.—Niños: números 1.332 al 1.434. Personal auxiliar: números 56, 57, 58, 59 y 60.

Décimotercer grupo.—Niños: números 1.435 al 1.540. Personal auxiliar: números 61, 62, 63, 64 y 65.

Décimocuarto grupo.—Niños: números 1.541 al 1.642. Personal auxiliar: números 66, 67, 68, 69 y 70.

Décimoquinto grupo.—Niños: números 1.643 al 1.745. Personal auxiliar: números 71, 72, 73, 74 y 75.

DISTRIBUCION DE LOS NIÑOS DE LA EXPEDICION A FRANCIA QUE CORRESPONDEN AL PERSONAL AUXILIAR, POR NUMERACION

Niños: del 1 al 100. Personal auxiliar: 1, 2 y 3.

Niños: del 101 al 200. Personal auxiliar: 4, 5 y 6.

Niños: del 201 al 300. Personal auxiliar: 7, 8 y 9.

Niños: del 301 al 400. Personal auxiliar: 10, 11 y 12.

Niños: del 401 al 500. Personal auxiliar: 13, 14 y 15.

Niños: del 501 al 600. Personal auxiliar: 16, 17 y 18.

Niños: del 601 al 700. Personal auxiliar: 19, 20 y 21.

Niños: del 701 al 800. Personal auxiliar: 22, 23 y 24.

Niños: del 801 al 900. Personal auxiliar: 25, 26 y 27.

Niños: del 901 al 1.000. Personal auxiliar: 28, 29 y 30.

Niños: del 1.001 al 1.100. Personal auxiliar: 31, 32 y 33.

Niños: del 1.101 al 1.200. Personal auxiliar: 34, 35 y 36.

Niños: del 1.201 al 1.300. Personal auxiliar: 37, 38 y 39.

Niños: del 1.301 al 1.400. Personal auxiliar: 40, 41 y 42.

Niños: del 1.401 al 1.500. Personal auxiliar: 43, 44 y 45.

Niños: del 1.501 al 1.600. Personal auxiliar: 46, 47 y 48.

Niños: del 1.601 al 1.700. Personal auxiliar: 49, 50 y 51.

Niños: del 1.701 al 1.800. Personal auxiliar: 52, 53 y 54.

Niños: del 1.801 al 1.900. Personal auxiliar: 55, 56 y 57.

Niños: del 1.901 al 2.000. Personal auxiliar: 58, 59 y 60.

Niños: del 2.001 al 2.100. Personal auxiliar: 61, 62 y 63.

Niños: del 2.101 al 2.200. Personal auxiliar: 64, 65 y 66.

Niños: del 2.201 al 2.300. Personal auxiliar: 67, 68 y 69.

Niños: del 2.301 al 2.400. Personal auxiliar: 70, 71 y 72.

Niños: del 2.401 al 2.500. Personal auxiliar: 73, 74 y 75.

Niños: del 2.501 al 2.600. Personal auxiliar: 76, 77 y 78.

Niños: del 2.601 al 2.700. Personal auxiliar: 79, 80 y 81.

Niños: del 2.701 al 2.800. Personal auxiliar: 82, 83 y 84.

Niños: del 2.801 al 2.900. Personal auxiliar: 85, 86 y 87.

Niños: 2.901 al final. Personal auxiliar: 88, 89 y 90.

PRESENTACIONES

Las personas que a continuación se citan, se presentarán en las oficinas generales de este Departamento (Doctor Areiza, 7), hoy, martes, de cuatro y media a siete de la tarde, bien entendido que quien no lo haga renuncia a lo que tiene reclutado. Las menores de edad deberán acudir provistas de la autorización paterna, sin cuyo requisito no se les podrá cursar el nombramiento.

bal Santisteban, Camelia García Aldasoro, Mariana Merino Simón, Benigna Priolo González, Beatriz Velasco Sobradillo, Juanita Rodríguez Foruria, Bibiana Canteli Argüelles, María la Torre Crespo, Clara Marín Campos, Manuela Cecilia Morales, Socorro Sánchez Lobato, Eduvigis Ureta Linaza, Aracela Sánchez Urquijo, Ascensión Martínez Jiménez, Jiménez, Isidra Bañuelos Ruiz, Amalia Vallejo Fernández, Ramona Montecinos, Alicia Cabezas Pérez, Leonor Martín Arguñón, María Guadalupe Carrero, Genoveva Martínez Juste, Clara Tasis Lulle, Francisca Fernández de Viana, Juana Florriaga Trabudán.

Casilda Pacheco Múgica, Jesuso Veni, Miran Edma Picoza Uribarren, Igone de Picoza Uribarren, Jesuso Beitia Bolívar, Benita Mariña Lejarreta, Cosimira Bengoechea, Maruri, Feliciano Zamacona Larrea, Ezequiel Astaburuaga, Pepita Ursua Leoit, María Leunda Eozza, Agapita Leonel Escudero, María Beotegui Echeverría, Francisca Urteaga, Angella Santos Grañen, Pepita Alluna Barandiarán, Natividad Barrio Maestrosena, Conchita Alén Fuentes.

José María Díaz de Recarte

Pediatra del Dispensario LEDO IPARRAGUIRRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5

EXPEDICION DE NIÑOS AL EXTRANJERO

Se pone en conocimiento de los padres, o en su defecto de otros familiares, de los niños que han sido designados para trasladarse al extranjero, que deberán presentarse durante el día de hoy en las oficinas generales del Departamento de Asistencia Social (Doctor Areiza, 7), para recoger los distintivos correspondientes, sin cuyo requisito no podrán realizar el viaje. Las horas en que se atenderá este servicio son de nueve y media a una y de cuatro a siete, rogando a los interesados la mayor diligencia en atender lo que se indica, advirtiéndole que la presentación corresponde por igual a los niños que se trasladarán a Rusia como a Francia.

La partida será el día 10, desde las siete de la tarde, por el Ferrocarril de Portugalete, y por el orden que se indicará en la Prensa de la tarde de hoy y de mañana.

CAFE-BAR

VIUDA DE M. BELLO

San Francisco, 40. T. 11.239. BILBAO

ERRIETAKO IZPARAK

Lexona

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este término que no pertenecen a Cooperativas ni se proveen de carbón de las factorías, que hoy, martes, y mañana, miércoles, de siete a nueve de la noche, se procederá al reparto de los vales correspondientes; en los locales del Juzgado municipal, para los del barrio de Lamiaco, y en el Ayuntamiento, para los de la parte de arriba.

Lexona, 8 de junio de 1937.—El delegado.

Extravío

de cartera y documentos de Lorenzo Olazola Echevarría desde el cine de Baracaldo al cuartel. Entregar en TIERRA VASCA o en el cuartel de Lutzana.

Dirección General de Lixidos Alimenticios y Compras

Todos los establecimientos de ultramarinos deberán entregar seguidamente en el Círculo Mercantil o en la Federación Vizcaína de Comerciantes de Ultramarinos los cupones correspondientes al último racionamiento de aceite, acompañando declaración con el número exacto de kilos sobrantes. Esta entrega la verificarán hasta el día 8, inclusive.

AVISO A LOS TABERNEROS

El cupón número 38, correspondiente al racionamiento de vino moscatel, se recogerá en las oficinas del Centro Mercantil los días 8, 9 y 10 del corriente, durante las horas de oficina Bilbao, 8 de junio de 1937.

BELTRAN CASADO Y CIA
Reparaciones de radio garantizadas — Auto-electricidad
MARQUES DEL PUERTO, 1

Cinema Actualidades
CONTINUA DE CINCO A ONCE
Esta semana
TRES FORMIDABLES ESTRENOS
"Noticiarios números 3 y 4" y "Un día en los frentes de Aragón", de la serie "Laya Films", y variados complementos de programa

No ve usted bien. **FACUNDO**
En la óptica
encontraré toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.
No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.593, y General Cocha, 30, teléfono 15.771.

Noticias de Asturias y Santander

Todo lo que el domingo ha dado de sí, han sido ligeros duelos de artillería

La revisión de los mandos militares

PRUEBAS DE SOLIDARIDAD
Santander.—El señor Orallo, que ocupa interinamente la Delegación general del Gobierno, por ausencia de Juan Ruiz Olazarán, ha recibido en la mañana de hoy la visita de una Comisión del S. R. I., compuesta por los camaradas franceses Jean Chauvet y Leijrat René y el belga Perieboom Luc, acompañados de algunos delegados montañeses, que acudieron a su despacho para comunicarle que en el puerto de Bilbao había entrado el vapor "Blondelzane", portador de mil toneladas de víveres, ofrecidos a los antifascistas españoles por la mencionada organización internacional.

Al mismo tiempo tuvieron un gran interés en conocer las necesidades que crea la guerra en el norte de España, con objeto de hacer todo lo posible para aminorarlas.

El compañero Orallo agradeció el generoso rasgo de los camaradas extranjeros.

BUCO CON VIVERES

Santander.—En la tarde del domingo entró en nuestro puerto el vapor de la matrícula inglesa "Hillfern" con un cargamento de 2.500 toneladas de trigo para el abastecimiento de nuestra provincia.

LA SUSCRIPCIÓN PRO-REFUGIOS

Santander.—Se han recaudado en las oficinas municipales durante la mañana de hoy la cantidad de 1.570 pesetas, ascendiendo el total de la suscripción a 221.413.

EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Santander.—En la presente semana se van a celebrar ante el Tribunal de Urgencia los siguientes juicios por desafección y hostilidad al régimen: Contra Luis Villanueva Orbea, Marañal de Luis Aramayona, Manuel Gavilán Aparicio y contra Juan Antonio e Ignacio Martínez Ramón.

LOS TALLERES MUNICIPALES

Santander.—El alcalde, Cipriano González, estuvo por la mañana visitando los distintos talleres municipales, regresando a su despacho muy complacido por su perfecto funcionamiento.

EL TOQUE DE LAS SIRENAS

Santander.—Por tres veces se han dejado oír las señales de alarma en la capital, todas ellas en el curso de la mañana.

En las dos últimas ocasiones las sirenas dieron también la señal de peligro, apresurándose el público a entrar en los refugios en previsión de que los aparatos faciosos interlaran algún bombardeo.

En las tres incursiones de los aparatos faciosos se oyó a éstos perfectamente volar sobre Santander por el cercano ruido de sus motores, pero no llegó a divisarse, sin duda por la altura a que volaban y la niebla que cubría el cielo.

Se sabe que se trataba de ocho trimotores de bombardeo y cuatro aparatos de caza que realizaron los tres raids sobre la capital sin duda con el exclusivo objeto de realizar un vuelo de observación.

No se tienen noticias de que en los límites de nuestra provincia arrojaran su mortífera carga.

TRANQUILIDAD EN EL FRENTE

Santander.—Sigue la tranquilidad en los frentes santanderinos tras de la operación victoriosa desarrollada por el Ejército popular en la madrugada del domingo.

No se registran más que ligeros tiroteos de escasa importancia en las avanzadillas de las posiciones, sin que el enemigo intente salir de ellas; ráfagas de ametralladora y algunos cañonazos, siendo el sector donde la actividad es mayor el de Espinosa de Brias.

Como nota a destacar digamos únicamente que ayer, por uno de los sectores, se pasaron a nuestras filas un alférez, cuatro cabos y seis soldados, con un correspondiente armamento, trayendo uno de los soldados además un fusil ametrallador.

JORNADA DE CALMA

Gijón.—La jornada ha sido de absoluta calma en todos los frentes asturianos. Una calma como quizá no se recuerda otra en ya hace muchos meses.

Durante la mañana apenas si se sintió algún cañonazo por ambas partes, sin que pudiera decirse que buscaran ningún objetivo, ya que únicamente parecían lanzados en broma sin duda de sus mutuos emplazamientos y de castigar alguna concentración de tropas. La fusilería, en esta media jornada mañanera, fué igualmente casi nula, cambiándose entre ambos bandos pocos disparos.

Por la tarde, sin duda por el mal tiempo reinante, que dificultaba casi en absoluto toda visibilidad, las baterías leales y las enemigas guardaron un absoluto mutismo e igual hicieron los fusiles y ametralladoras, que permanecieron inactivos situados en la misma calma toda la noche.

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS

Gijón.—Ayer llegaron a nuestras posiciones del sector de León varios evadidos paisanos del campo facioso, que hicieron interesantes declaraciones a su llegada a terreno leal.

En León dijeron que se teme mucho que de un momento a otro comience una fuerte ofensiva republicana, y este temor se acrecienta ante la posibilidad de la acción de nuestros aviones durante la noche, habiéndose obligado a todo el mundo a que pinte las bombillas del alum-

brado de azul y señalándose los escasos refugios naturales que existen con una bandera blanca.

Manifiestan que en los últimos días se han exacerbado de una forma impresionante las luchas ideológicas entre falangistas y requetés como consecuencia de la muerte del ex general Mola, dando ello origen a continuos incidentes y asesinatos.

Agregaron que las clases pudientes se hallan ya completamente asqueadas del movimiento por la cantidad de dinero que se les ha obligado a entregar para la rebelión. Últimamente se les hizo firmar a todos los cuentacorrentistas de los bancos talones sin cifras para contribuir a los gastos de la sublevación.

Hay falta absoluta de tejidos y escasea en forma alarmante el carbón, multándose con 100 pesetas a cuantas personas se les encuentra en sus domicilios más de 5 kilos de dicho artículo.

Se asegura que las autoridades faciosas no se atreven a llamar a llamar a filas a las quintas del 28 y 29, por la seguridad de que han de producirse desórdenes como prueba del descontento y además porque saben que la mayoría de los reclutas, como ocurrió con los de la quinta del 30, o no se presentarían o intentarían huir a las filas leales.

No se permite escribir a los soldados más que una vez por mes cuando se hallan en el frente, y tanto en la reloguardia como en las posiciones se producen actos de desobediencia, sabotaje e indisciplina, que van aumentando día a día.

A los campesinos igualmente se les ha hecho la vida imposible. Se ha logrado por mediación de los Ayuntamientos un censo de las cabezas de ganado y bienes que poseen, declarándoseles que los tienen requisados, y además les han sido impuestas fuertes contribuciones con relación al censo de propiedad obtenido.

La intervención de la Iglesia se hace también cada vez más patente, ya que se llega en muchos pueblos por el cura párroco a tomar la lista de la misa, imponiéndose multas de 5 a 100 pesetas a los que faltan al santo oficio.

LA REVISIÓN DE MANDOS

Gijón.—Se reunió hoy en sesión extraordinaria el Consejo provincial de Asturias y León.

Se trató del ambiente popular que se ha creado con motivo del retraso en la actuación de la Comisión depuradora nombrada para efectuar el estudio referente a la revisión de los mandos militares.

Se acordó por los reunidos que esta Comisión comience a actuar inmediatamente, declarándose que le parte más responsable de los mandos merece la confianza del Consejo y ha de merecer también la de la opinión antifascista en la seguridad de que con ello le hará justicia.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Gijón.—El Tribunal Popular dictó sentencia en la causa instruida contra Manuel Blanco Lamuño, afiliado al partido reformista, que ha sido condenado a treinta años de prisión por el delito de auxilio a la rebelión.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

Restaurant "EL PERRO"

Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO : TELEFONO 15.909.

J. JAVIER BARROETA

Ante el Tribunal Popular

Por auxilio a la rebelión

A las nueve de la noche se constituyó el Tribunal Popular para ver y fallar la vista contra Pablo Moreno Culechillos, por el delito de auxilio a la rebelión. Practicadas las pruebas el Jurado dictó veredicto de culpabilidad.

Abierto el juicio de Derecho, el fiscal en su tesis puso de manifiesto que los hechos estaban probados y, por lo tanto, pidió la pena que queda dicha. El letrado defensor, señor Ilugama, abogó con un brillante informe la absolución de su patrocinado.

La Sala dictó sentencia de acuerdo con la petición del señor fiscal. El Jurado votó en sentido de que no procedía la revisión de nueva causa.

JUICIO SUSPENDIDO

Por incomparecencia de algunos testigos se suspendió la causa seguida contra Antonio Zardain de Peñero, por auxilio a la rebelión.

SEÑALAMIENTO

Para mañana, a las nueve de la noche, está señalado el juicio contra Andrés Barcala y otros por el delito de intento de evasión al campo enemigo por el barrio de Aldeneuva (Carranza).

Abogados: Don Ignacio Areizta, don Julián Arrien y otros.

DENTISTA

Doctor Hernández

Plaza Circular, 3

LA RESPUESTA DE ALEMANIA A LA NOTA INGLESA ES FAVORABLE, PERO CON ALGUNAS RESERVAS

Londres.—Las contestaciones de Francia y Alemania a las proposiciones británicas referentes a las garantías de las flotas de control en las costas españolas han llegado al Foreign Office esta mañana. Se cree que la respuesta alemana es favorable, aunque con algunas reservas.

UNA REFERENCIA INGLESA SOBRE EL BOMBARDEO DE ALMERIA

Londres.—Ha llegado a ésta una detallada información sobre los destrozos causados en Almería por el bombardeo del lunes por la flota alemana.

Se dice que 25 personas fueron muertas y 40 gravemente heridas durante el bombardeo. Muchas casas fueron destruidas, incluso la del vicecónsul británico, mister Harrison, que, afortunadamente, se encontraba en el campo entonces. Ningún sibilido británico ha sido herido.

SARNA SULFUROL - TAPIA FARMACIA VALDERRAMA SOMERA, 34

SE ESTA RETIRANDO DE LA ABADIA DE WESTMINSTER TODO EL "ATREZZO" QUE SE UTILIZO PARA LA CORONACION REAL

Londres.—Desde muy temprano esta mañana ha habido una constante afluencia de visitantes para ver la Abadía de Westminster en sus atavíos para la coronación. Hasta anoche más de 200.000 personas la habían visitado. Desde la semana que viene se empezarán a retirar las decoraciones de la coronación, y se cree que no estará abierta al culto hasta mediados de agosto.

Casi todos los artículos usados en la ceremonia de la coronación han sido vendidos a coleccionistas. Las sillas en que se sentaron los pares y huéspedes distinguidos extranjeros han sido compradas por los mismos que las ocuparon durante la ceremonia.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429.

Meriendas - Bocadoillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

LA PROSPERIDAD DE RHODESIA

Londres.—Hablando anoche en el banquete que se dió en su honor, el primer ministro de Rhodesia dijo que no había necesidad para que los representantes de su país en la Conferencia discutieran los asuntos de defensa.

Refiriéndose al progreso material dijo que Rhodesia había adelantado enormemente en los diez últimos años, y hoy, dijo, creía que no había en el mundo un rincón más próspero.

BUQUES ALEMANES EN CADIZ

Gibraltar.—Se sabe que el "Deutschland", acompañado de cuatro "des-troyers" y cuatro submarinos alemanes, se halla anclado en el puerto de Cádiz.

LA RESPUESTA ITALIANA

Roma.—Se sabe que el conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha celebrado una entrevista con el embajador de Inglaterra, en el curso de la cual hizo entrega de la respuesta italiana a las proposiciones británicas para el ingreso de Italia y Alemania en el Comité de control.

Hasta el momento se desconocen los términos de dicha respuesta.

UN BUQUE DE GUERRA RUSO RECIBIDO CON HONORES POR LOS DEMAS DE LA ESCUADRA

Leningrado.—El acorazado soviético «Narab» ha regresado de su crucero, siendo recibido con honores por los demás buques de la escuadra roja del Báltico, que se hallaban empavados.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO : TELEFONO 11.610

SUEROS DE VERANO

París.—Según el Giornale d'Italia, se anuncia la llegada a San Sebastián del archiduque Otto, pretendiente al trono de Austria.

En los círculos oficiales romanos se da por segura la intención de Mussolini de hacer ocupar por el archiduque Otto el trono de España, por considerar a Alfonso XIII demasiado desprestigiado entre los mismos monárquicos españoles. Esta solución resolvería a la vez las divergencias surgidas entre Hitler y Mussolini acerca de una posible restauración en Austria.

TRABAJADORES VIGILADOS POR EL ESPIONAJE DE LA «GESTAPO»

París.—Se tienen noticias de que a consecuencia de la actitud de los trabajadores de los edificios de Brans-

repetidamente expuestos a los peligros de la carga de material de guerra en los buques destinados a los puertos rebeldes españoles, la «Gestapo» ha organizado un departamento especial de espionaje en dicho puerto para vigilar a los citados trabajadores.

LOS INGLESES CALCULAN EN DOS-CIENTAS MIL LIBRAS LAS PERDIDAS QUE PRODUCERON EL BOMBARDEO DE ALMERIA

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un comunicado de su corresponsal en Almería, a donde ha ido para informarse de los efectos del bombardeo de la escuadra alemana. Dice el corresponsal que gran número de edificios y casas han sido destruidos, así como los trabajos de defensa del puerto. Calculan los daños en unas 200.000 libras esterlinas.

LA EXPEDICION POLAR RUSA

Moscú.—El aviador ruso Masuruk, con un aeroplano SHUR 169, ha aterrizado esta mañana, a las 7,15, sobre el banco de hielo en que se expedición polar rusa tiene su base.

Masuruk ha aprovechado el primer tiempo favorable durante los últimos días.

REVELACION TARDIA

Viena.—El nazi Voitsche se propuso en 1936 atacar contra la vida de Schuschnigg, bombardeando el Ministerio de Relaciones Exteriores por avión.

Esta información sensacional sólo se ha revelado ahora, con ocasión del juicio de Voitsche.

La Prensa protesta que se haya tenido tanto tiempo secreto.

ASISTE A LA INAUGURACION NIZA.—El presidente de la República, M. Lebrun, y varios ministros del Gobierno del Frente Popular francés, inauguraron ayer la VIII Convención del Rotary.

El presidente de la República pronunció en el acto inaugural un discurso en el que saludó a los hijos de las numerosas naciones que habían atravesado fronteras y océanos para asistir a la reunión celebrada en Francia, y dijo que veía en ellos el fundamento más sólido para la paz internacional.

EL VIAJE DE REGRESO DE LORD PLYMOUTH

Riga.—Siguiendo su viaje de placer por los Estados bálticos, ha llegado a esta capital el presidente del Comité de no intervención, Lord Plymouth.

Permanecerá en esta capital varios días.

VIAJES DIPLOMATICOS

Varsovia.—El presidente de la República polaca, acompañado del ministro de Negocios Extranjeros, ha marchado en el día de hoy en viaje de carácter oficial con dirección a Bucarest.

En esta ciudad el presidente polaco realizará diversas gestiones diplomáticas.

DESTITUCIONES

Moscú.—El Comité de Arte ha destituido al jefe de grupo y director del Teatro de Moscú, por informaciones falsas sobre el repertorio de la embajada artística enviada por la U. R. S. S. a la Exposición Internacional de París.

Señoras:

Para lavar a seco sus trajes y vestidos recomendamos consulten siempre a la

Tintorería "LA HIGIENICA"

Tintes a la muestra, Lutos diarios. Edestiac edesti ozante ez diran guda tresnak darabiltzki gaurka guda onek; esku ezartze, su, ondamenti, erioiztik ka ragarrienak gaurkoa. Guk, euzkoak, nai ta ezkuratu degun zoritxarra ez degu, ez, auxe; baiña jauntxukeri-gudazale maltzurak naazu gai tuete. Guk, euzkoak, gurearen aurka, geure izale ta eskubideen aurka azaldu ta janki zaizkigulako, aurpegia eman degu, burru kalari ari gera, gudari jakki gera baita ere. Ondorenak gurekin ditugu; txertatua da euzko sendia; odolduak euzko biotzak; ondutaku su ta gurrez gure erriak. Baiña, negarrez ta solioez egon arren, kementsu gera, bulartu ta sendo garearen aldeste. Gudearen ikaragarriak gurekin ditugu; orragatik ikusten degu, pakearen ederra. Pake egarri ameslari, gera.

LA EXPEDICION AL POLO

Moscú.—Cuatro aviones de la expedición Schimidt salieron ayer de la estación polar para dirigirse a la isla Rodolf.

Tres de ellos llegaron sin novedad, pero el tripulador por Dechorf se vió precisado a aterrizar antes de llegar a la isla, por haberse agolado la provisión de gasolina.

Uno de los aviones salió inmediatamente para encontrar a Dechorf, aprovisionándole de combustible.

UN DISCURSO DEL MINISTRO DE DEFENSA

Alta Girona.—Ayer, con motivo de la reunión del Partido Radical Socialista, el ministro de Defensa, Daladier, pronunció un discurso, en el cual dijo que el Gobierno del Frente Popular francés ha hecho una serie de reformas que considera justas y necesarias.

El partido radical socialista está dispuesto a defender las conquistas realizadas contra todas las tentativas del conservadurismo inmóvil.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, el secretario parlamentario, contestando a preguntas de un diputado, ha dicho que la investigación sobre las causas que motivaron la explosión producida a bordo del "Hunter" habían terminado con la comprobación de que se debió a una mina.

Añadió que el Gobierno había protestado por este hecho cerca de los rebeldes españoles.

Ha desmentido que Inglaterra

INFORMACION DEL EXTRANJERO

larga intención de separarse del acuerdo, monetario tripartito.

A continuación ha hablado el diputado Arthur Henderson, quien se ha referido a ciertas manifestaciones hechas por el embajador preguntando si las declaraciones referidas representaban el criterio del Gobierno.

El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado al orador diciéndole que si se trataba de un acto no oficial, como es que nadie podía creer que el embajador inglés ostentaba en aquellos momentos la representación del Gobierno y hablar en su nombre.

Ha insistido el diputado manifestando que, aunque no ostentara la representación del Gobierno, un embajador debe en todo momento de recatarse en hacer manifestaciones de simpatía hacia los regímenes totalitarios.

Finalmente ha intervenido mister Anthony Eden, y contestando a preguntas referentes al control de las costas españolas, ha dicho que dentro de seis días podrá hacer manifestaciones relacionadas con la seguridad de los buques que ejercen el control.

ENTREGA DE UN CONSULADO

Buenos Aires.—Se ha hecho entrega en Montevideo del Consulado español al representante del Gobierno mejicano, doctor Padilla, autorizado expresamente por el Gobierno de la República española para cuidar de los intereses de los españoles en el Uruguay.

AUMENTA LA OPINION FAVORABLE A LOS GUBERNAMENTALES

Buenos Aires.—Tras las reuniones de la Sociedad de Naciones se ha operado un cambio radical en la opinión argentina, que, influenciada en un principio por las campañas de difamación e insidias que se realizaron contra el Gobierno de la República, ha podido comprobar en el curso de los últimos meses y a la vista de los más recientes acontecimientos la razón que asiste a los gubernamentales en su lucha.

En la actualidad se han formado numerosas Comisiones encargadas

de realizar propaganda en favor de los republicanos españoles, en las cuales se reciben ayudas en metálico y en géneros, con los que se acudirá en breve en sostenimiento de los gubernamentales.

Expresión de este ambiente favorable que se está creando y que va tomando tan formidable auge es el gran número de adhesiones y muestras de simpatía que recibe el representante español en la Argentina.

La Colonia gallega es en esta campaña una de las entidades más decididas para mostrar su plena y total solidaridad con los republicanos españoles.

EL ACUERDO SOBRE LA FORMA DE LA VIGILANCIA MARITIMA EN ESPAÑA

Londres.—Continúa siendo tema de todas las conversaciones las gestiones que se están llevando a cabo entre las cuatro grandes potencias sobre el control en las costas españolas.

En los círculos oficiales se tiene la impresión de que el asunto se resolverá favorablemente.

Hasta ahora no se ha recibido ninguna nota, pero en los círculos oficiales no se considera este hecho como indici, de que se vaya a realizar alguna sugestión contraria. Varias sugerencias manifestadas durante estos días, en el curso de las conversaciones mantenidas, están siendo examinadas y se confía en que se derivará un acuerdo entre las cuatro potencias.

Algunas proposiciones modificativas de la naturaleza del plan del control, hechas por Alemania e Italia, han sido, desde luego, rechazadas de momento, advirtiendo Inglaterra que tendrían que ser examinadas y discutidas por el Comité de Londres, que es el que tiene atribuciones para modificar.

...LA RESPUESTA DE FRANCIA

París.—La contestación de Francia a la propuesta británica sobre las garantías para los buques que ejercen el control tendrá, desde luego, la forma de nota, aunque, en realidad, ya los puntos de la misma han sido convenidos y se está de acuerdo sobre el sentido que ha de imperar en ella.

PAKEA

Ludian sortu litekeanik lore zuri usaintzurit ederrera, pake lorea da. hr abo hao? ("ETA06 SHROI Gauz baten halioa, eskutik galitzen degurjan, neuritzen dakigu. Ezkuetan degun arren asko begiratzon ez badogu erebein galdu ezkeroz larritu oj gera zarrrik asko. Pakearen ederra! Elxe txokoaren goxoal! Erri bizimodu arren onal Anai-lagun arteko txolarte alaiak! Zenbat aldiz olatasunez begiratu diogun ure aldj ederrari! Gaur nazale, buruka, odol, guda ta, zain begaz, zain amets lari gororatzen ditugun txo-irxokoa erri ihilerak anai lagua arteak. A...! Pakearen edera! Galdu genduan egun batez zenbaterainoko pitxiñ dan orain ezagutzen degu. Ikaragarriak gogorrenak, egundoez ez bañe erarrizakoak eunelako uda negargarri onek karri dizkigan zorrigaitzak. Edestiak edesti ozante ez diran guda tresnak darabiltzki gaurka guda onek; esku ezartze, su, ondamenti, erioiztik ka ragarrienak gaurkoa. Guk, euzkoak, nai ta ezkuratu degun zoritxarra ez degu, ez, auxe; baiña jauntxukeri-gudazale maltzurak naazu gai tuete. Guk, euzkoak, gurearen aurka, geure izale ta eskubideen aurka azaldu ta janki zaizkigulako, aurpegia eman degu, burru kalari ari gera, gudari jakki gera baita ere. Ondorenak gurekin ditugu; txertatua da euzko sendia; odolduak euzko biotzak; ondutaku su ta gurrez gure erriak. Baiña, negarrez ta solioez egon arren, kementsu gera, bulartu ta sendo garearen aldeste. Gudearen ikaragarriak gurekin ditugu; orragatik ikusten degu, pakearen ederra. Pake egarri ameslari, gera.

Edestiak edesti ozante ez diran guda tresnak darabiltzki gaurka guda onek; esku ezartze, su, ondamenti, erioiztik ka ragarrienak gaurkoa.

Guk, euzkoak, nai ta ezkuratu degun zoritxarra ez degu, ez, auxe; baiña jauntxukeri-gudazale maltzurak naazu gai tuete.

Guk, euzkoak, gurearen aurka, geure izale ta eskubideen aurka azaldu ta janki zaizkigulako, aurpegia eman degu, burru kalari ari gera, gudari jakki gera baita ere.

Ondorenak gurekin ditugu; txertatua da euzko sendia; odolduak euzko biotzak; ondutaku su ta gurrez gure erriak. Baiña, negarrez ta solioez egon arren, kementsu gera, bulartu ta sendo garearen aldeste.

Gudearen ikaragarriak gurekin ditugu; orragatik ikusten degu, pakearen ederra. Pake egarri ameslari, gera.

Pakearen ametzari, Ginebra ta bogira boginik. Lasterri-Batzako jardun aldiak, pake angieren izpiak sortuk, ole dituan ernaiagera. Ginebra'n batzarluta izaten diran Lasterri ordezkariak, gogo almenaz, biotz begiegin gauzak ikusi ta zuzendu bear hitzekela ezan leike; gizarte auzien goraberak eron eskuelan darabiltzkilen ezkeroz. Zuzentza gaille justizia, bearr hitzaleke Ginebra'ko erabakielan garrille. Zoritxarrez, zuzentzaren goitauanak ez ditue argitzen Lasterri Batza-

ko gizonen buruak. Ala dirudi be-flepein. Guda tresnen ikaragarriak norik eta zain Lasterri dituan ikaragarri ta ugariak, arren abotsa eta agintzak urduri, bildurrez, begiratzon dira. Zuzentzaren argiak baiña suagaren sutxinpartak geiago argitzen ditue gizonen buruak. Alkarren arteko pakea baiña alkarren bildurra geiago sortzen du Ginebra'ko Batzarrik. Bildurretik datoren pake aldia, be-rriz, azaleko izan. Eta bat gogortua uzte danera, kurrurku egileko asmoak «probatulzen» ez izan arritzeko. Ori gertatzen dala esan ge nezake orain giten diran pake jardun aldik. Itzak izan eta azalekoak; alkarren bildurrezkoak. Suagaren bildurra, bestela geizoz indartzen dan ure berean lurreratzen da. Suagaren dambada ez la zuzentza. Pakea, egizko ta benelako pakea. Zuzentzak bekarrik eniat lezake. Gizonen gogo-biotzak alkarrekin artuemaren izalen dutenean; gizonak alkar mailatzen dutenean, Zuzentza garailo izango da. Zuzentza garailo dala, pakea benetan zango da erabaten. Beaz, pake-alde jokatzeko, zuzentza aldo jokatu beardia. Zuzentza alde batera uzti ta, pakea na izatea, alperrikoko lana da. Gaurko gudearen ondorez pake rgi diezdiratua datorrigula uste degu, brikik. Gudan arigron azko biotzak, gurearen aurka, zuzentza imperuluz, geure eskubideak lapurtu noi digutenean aurka arigera. Zuzentza garille arterako degu euzkoak, Zuzentza garille pakearen ederra izango degu. Euzkadin. IXAKA.

Edestiak edesti ozante ez diran guda tresnak darabiltzki gaurka guda onek; esku ezartze, su, ondamenti, erioiztik ka ragarrienak gaurkoa.

Guk, euzkoak, nai ta ezkuratu degun zoritxarra ez degu, ez, auxe; baiña jauntxukeri-gudazale maltzurak naazu gai tuete.

Guk, euzkoak, gurearen aurka, geure izale ta eskubideen aurka azaldu ta janki zaizkigulako, aurpegia eman degu, burru kalari ari gera, gudari jakki gera baita ere.

Ondorenak gurekin ditugu; txertatua da euzko sendia; odolduak euzko biotzak; ondutaku su ta gurrez gure erriak. Baiña, negarrez ta solioez egon arren, kementsu gera, bulartu ta sendo garearen aldeste.

El asunto de las garantías en relación con la reintegración de Italia y Alemania a la Comisión de no intervención

Se dice que Inglaterra y Alemania han llegado a un acuerdo

En los círculos diplomáticos hay optimismo respecto a la retirada de los combatientes extranjeros

Londres.—El sábado, por la mañana, recibió Inglaterra la respuesta de Alemania a su proposición de condiciones para la vuelta de Alemania e Italia al Comité de no intervención y al control. Ayer llegó la de Italia. Ambas son coincidentes. Y parecen haberse concebido de acuerdo con el criterio alemán, que trata cada vez más de diferenciarse subrayando un posible alejamiento de los asuntos de España.

Aceptan ambas potencias toda la primera parte de la sugerencia inglesa. Aceptan también que para ejercerse represalia por todas las escuadras combinadas, si se produce un ataque gubernamental o rebelde a cualquiera de los barcos de control, sea necesario reflexionar y tomar acuerdo previo. Pero recaban su libertad para repeler la agresión en uso de un derecho de legítima defensa y el de tomarse individualmente represalias, castigando el crimen y velando por su honor.

Inglaterra se ha apresurado a responder con otra nota, que esta mañana ha sido cursada a Roma y que ayer por la tarde lo fué ya a Berlín. En esa nota, hecha de acuerdo con Francia, el Foreign Office insiste en que nadie podrá tomarse represalias sin acuerdo previo de las cuatro naciones y que en eso consistirá precisamente la colaboración serena, reflexiva y eficaz de las cuatro potencias.

Los medios diplomáticos están muy optimistas y no se recatan para afirmar que habrá muy pronto acuerdo completo y retirada de voluntarios, para alejar definitivamente todos los peligros de la guerra.

de una vez a la nación que sistemáticamente incurre en la grave responsabilidad de poner obstáculos.

LA ALEMANA
Berlín.—La Prensa alemana ataca a la U. R. S. S. afirmando que todo lo sucedido se debe a manejos rusos que quieren tener libres de vigilancia las costas levantinas españolas.

LA INGLESA
Londres.—Continúan tratando el asunto con ponderación. No falta la voz enérgica del "Daily Herald", sin embargo, que señala, entre otras cosas, que es necesario cerrar a piedra y lodo el portillo portugués, por el que entra material a montones a Franco, y retirar los voluntarios que implicando el amor propio de las naciones en la guerra, complican la situación internacional.

PAPELETAS MONTE
OBJETOS VALOR COMPROMISO
Casa Rubert. Tlf., 13.389

Quiénes fueron los aviadores que repelieron la agresión del «Deutschland»

París.—Mientras una parte de la Prensa extranjera se obstina en hacer ver que los aviadores que bombardearon el "Deutschland" eran de nacionalidad rusa y habían lanzado sus bombas sobre el buque alemán cuando éste se aproximaba tranquilamente, los aviadores, dispuestos a presentar toda clase de pruebas en el Tribunal de La Haya, han hecho estas interesantes declaraciones en París:

El avión llevaba al capitán Félix Allende y al ametrallador Ramón López, que sirve en aviación desde hace cuatro años.

En el otro iba el teniente Armando García, el observador Jaime Sorra y el ametrallador Félix López. El objeto de nuestra expedición, de acuerdo con las instrucciones que nos habían sido dadas por el teniente coronel Hidalgo de Cisneros, era practicar reconocimientos en los alrededores de Ibiza. Habíamos de secundar a cuatro destructores nuestros. Nuestros aparatos eran dos bimotores de bombardeo rapidísimos, mucho más rápidos que los "Heinkel" y volábamos a seis-cientos metros de altura. En la proximidad de Ibiza nos dimos cuenta de que en la bahía había un barco de guerra. Cuando nos aproximamos hizo fuego sobre nosotros. El tiro, mal reglado, pasó lejos. Pero rectificaron enseguida y los obuses estallaron a nuestro alrededor entre seis y seis y cinco de la tarde. Entonces nosotros bombardeamos el navío, que siguió tirando sobre nosotros. Tiramos cuatro bombas, tres de doscientas libras y una de ciento diez.

Guardábamos todavía 4 bombas de veinte libras para el caso de necesitar defendernos. No pudo ver dónde caían nuestras bombas. El otro aparato tiró otras tantas. Pregunté a Allende el resultado del bombardeo y me dijo que no podía haber sido mejor. Creí que habíamos pegado al "Almirante Cervera", como lo indiqué en el "rapport" al jefe de la base, a mi regreso.

No supe la verdad hasta más tarde y la historia que refiere el comandante del barco alemán no puede ser más ridícula, pues pretendo que aprovechamos su descanso para volar casi sobre la cubierta y tirar a placer, cosa que es imposible con aviones como los que llevábamos.

Don Juan Manzarbeitia gravemente enfermo en Vitoria

Se han recibido noticias de que nuestro conocido convecino don Juan Manzarbeitia se encuentra gravemente enfermo en Vitoria, donde le sorprendieron los actuales acontecimientos.

Parece que en los primeros momentos fué detenido, siendo luego puesto en libertad.

LIBROS COMPRO-VENDO
ITURRIZAR, 1.
TELEFONO 14.197

INFORMACION GENERAL

Se asegura que el accidente en que murió Mola fué debido a un acto de sabotaje cometido como derivación de las rivalidades que existían entre aquél y Franco

Precauciones en Barcelona para casos de bombardeos nocturnos

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD Y EL TOQUE DE ALARMA

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, que se encontraba en las oficinas de radio del Palacio de la Generalidad en el momento de producirse el aviso de la sirena, ha pronunciado unas palabras recomiendo a los ciudadanos catalanes calma y serenidad, y advirtiéndoles al propio tiempo que debían cumplirse con rapidez, pero sin precipitaciones, las instrucciones que a su debido tiempo fueron señaladas por el Departamento de Defensa.

NO CREEN EN UN ACCIDENTE FORTUITO

París.—La Radio Colonial, en una de sus recientes omisiones, lanzó la noticia que según afirmó había recibido por conducto digno de entero crédito, según la cual la muerte del cabecilla faccioso Mola no se debió a un accidente fortuito, sino a un acto de sabotaje cometido contra el avión en el cual realizaba el viaje de Vitoria a Valladolid.

Dicho acto de sabotaje fué ordenado por el cabecilla Franco al enterarse del propósito de los falangistas de erigir al general Mola en jefe absoluto de los rebeldes, considerando fracasado a Franco. El general Mola había dado su consentimiento a estos planes urdidos por los falangistas, sin duda desechados por el trío y el general Franco había dado a sus jefes Sánchez Dávila y Hedilla.

CONFERENCIA CON LARGO CABALLERO

Valencia.—A su regreso de Francia, Luis Araquistain, ex embajador español en París, celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno señor Largo Caballero.

DESCARGO DE SU LABOR

Valencia.—En el Teatro Apolo dió una conferencia la ex ministro de Sanidad, Federica Montseny. Esta conferencia ha sido la última de las organizadas por los ex ministros de la C. N. T.

Federica Montseny hizo historia de la labor que desarrolló en el Ministerio. Refiriéndose a los sucesos de Barcelona, dijo que mereció a la intervención de las organizaciones sindicales los hechos no trascendieron al resto de España.

Habló luego del proceso de la revolución y dijo que ellos habían sacrificado sus ideales dándose cuenta de la amplitud de este movimiento, que no sólo se refiere a España, sino que tendrá influencia en el resto del mundo, y laborarán por ella, por el camino que se ha emprendido, hasta el final.

Finalmente afirmó que los que hablan contra la C. N. T. se olvidan de que es imposible actuar sin ella ni contra ella.

Fuó muy aplaudida.

LOS SUCCESOS DE MAYO

Barcelona.—Ha regresado de Tarragona el magistrado Rodríguez Grández, juez especial designado para instruir diligencias por los sucesos de mayo.

Manifestó que había dispuesto el procesamiento de dieciséis individuos.

TRANQUILIDAD

Barcelona.—El jefe superior de Policía al recibir hoy a los periodistas se limitó a manifestar que la tranquilidad era absoluta.

HALLAZGO DE ARMAS

Gerona.—En una casa abandonada del pueblo de Pozor han sido encontradas once cajas de bombas "Laffite", algunas de gran tamaño; dos cajas de munición para

ametralladora, cincuenta escopetas, municiones para fusil, mecha para bombas, cinco bombas rompedoras, tres cajas de cintas de ametralladora, una caja de granadas de mano, cincuenta paquetes de cartuchos y otras materias explosivas.

DOSCIENTAS TONELADAS DE VIVERES PARA MADRID

Madrid.—Ha llegado a Madrid una expedición de víveres que envía el pueblo catalán y que ha sido recogida por el Ayuntamiento madrileño.

Figuran 90.550 kilos de patatas, 81.500 de harina, 19.000 de carbón, 1.750 de judías, 3.500 de garbanzos, arroz, azúcar, botes de leche condensada, chocolate, botes de conserva, botellas de vino, trigo, café, jamón, mermelada, café, lentejas, purés y otros géneros.

El conjunto de la expedición representa unos 200.000 kilos aproximadamente de víveres.

EL ADELANTO DE LA HORA

Valencia.—El Decreto de la Presidencia disponiendo el adelanto de la hora dice así:

"El día 16 de junio, a las 23 horas, será adelantada la hora legal en sesenta minutos. El día 6 de octubre se restablecerá la hora normal."

TOMA DE POSESION

Valencia.—Se ha posesionado del cargo de subdirector general de Seguridad el ex gobernador de Almería, don Gabriel Morón.

POR CAREER DE LICENCIA

Barcelona.—Han sido detenidos varios individuos por llevar armas sin licencia.

Otro acto en favor de Euzkadi

Barcelona.—Como estaba anunciado, en la mañana del domingo, y coincidiendo con el acto que a la misma hora se celebraba en la Plaza de Cataluña, tuvo lugar otro acto en favor de Euzkadi, en el cine Coliseum.

Tomaron parte en este acto los compañeros doctores Félix Martí Ibáñez, Jaime R. Magriñá y Gonzalo de Reparaz.

La afluencia de público fué tan enorme, que muy pocas veces se ha podido apreciar en el gran local del Coliseum una tan considerable cantidad de público.

Desde mucho antes de la hora de

dar comienzo el acto resultaba materialmente imposible penetrar en el local, ya que estaban ocupados incluso los pasillos y el vestíbulo.

El pueblo de Barcelona demostró en esta jornada que sabe corresponder al noble afán de los organizadores del acto, evidenciando con ello su gran espíritu de solidaridad para con el heroico pueblo vasco, que lucha con denuedo contra la invasión del fascismo.

El acto resultó brillantísimo y todos los oradores fueron muy aplaudidos.

LEA USTED "TIERRA VASCA"

CAFE-BAR
GAYARRE
Plaza de los Auxillares, 4 y 6
Teléfono 13.303

HAN LLEGADO YA A UN ACUERDO INGLATERRA Y ALEMANIA

Londres.—Inglaterra ha llegado a un acuerdo, en principio con Berlín. A Alemania se le reserva el derecho a repeler las agresiones de que pueda ser objeto, y las cuatro flotas serán las que decidirán luego lo que haya que hacer para asegurar la seguridad de las mismas. Alemania se compromete a que a su derecho de defensa no vaya en ningún caso hasta el de ejercer represalias.

Falta ahora la aceptación por parte de Francia y de Italia, que no se considera difícil por muchos que fueran los deseos de Italia de oponerse al arreglo concertado en principio.

MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotas o empuñadas. Casa Rubert. Tlf., 13.389

LA ITALIANA

Roma.—Los periódicos italianos continúan usando el lenguaje violento acostumbrado. Virgilio Gayda dice que nadie debe detener al país cuyos barcos sean agredidos en el ejercicio de una represalia que interesa a su seguridad y a su honor. El "Messagero" no quiere que la U. R. S. S. tenga nada que ver ni la apreciación de responsabilidades y dice que la sugerencia de sumarle una quinta potencia es demagógico, inadmisiblemente.

Medel y Marcelo

CARROCERIA Y PINTURA
REPARACION DE COCHES
DR. AREILZA, 23. TLF., 18.791.

JUICIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—Los periódicos de ayer noche, comentando las respuestas germana e italiana, dicen cosas muy interesantes.

Hasta el conservador "Le Temps", editado por los grandes Comités metalúrgicos patronales, dice que la moción y reprobanción que produjo lo de Almería obliga a cerrar bien el paso a parecidos casos. Alemania tiene que decidirse por la guerra o por la negociación; es inadmisible que pretenda seguir ambos procedimientos a la vez.

"L'Intransigent", otro periódico reaccionario y hasta neofascista en ocasiones, subraya el hecho de que los Estados Unidos se hayan creído en el caso de indicar a los italianos y a los alemanes "los peligros de los métodos que vienen empleando".

En "Le Soir" se dice que después de las garantías a Alemania es tanto como premiar al bombardeo de Almería. Y que asombra que pidan garantías naciones que están obligadas a darlas.

En "La France" de Burdeos se dice que lo principal, y así lo han entendido las potencias democráticas, es llevarse los voluntarios. Y señalar

Radio Bilbao

EMISION DE LA MAÑANA

A las ocho y media.—Apertura; señales horarias. Primera edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las Emisoras E. A. J. 8, de ondas.

A las once.—Himnos y cierre.

A las nueve.—Apertura; señales horarias. Música variada. Lectura de nota. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA

A la una.—Concierto de orquesta: "Mañana, tarde y noche en Viena" (obertura), Suppe. "Dos Czarinas Húngaras", Michiels. "La Condensación de Fausto" (dos fragmentos), Berlioz. Albain (de la suite "Iberia"), Albéniz-Arbois.

A la una y media.—Coplés: "En tierra extranjera" y "La Maredeuta" (por Conchita Piquer). "La carcelera gitana" y "La Isabela" (por Pepita Llasera).

A las 14.45.—Recital de violoncello: "Siete variaciones sobre un tema de la «Flauta Mágica» (solistas: P. Cals y A. Corfó), Mozart-Bethoven; «Govescas» (intermedio), Granados.

A las 14.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las Emisoras E. A. J. 8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

A las 14.30.—Fragmentos de zarzuelas: «La pizarra molinera» (preludio), Luna. «El carro del sol» y «La canción del olvido» (dos fragmentos), Serrano; «La Calsera» (un fragmento), Alonso.

A las 14.45.—Música de baile.

A las 15.—Fragmentos de óperas: «Boris Goudonov» (dos fragmentos), Moussorgsky; «La cena de las burlas» (dos fragmentos), Giordano. Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro. Música variada.

A las 15.30.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

A las 19.—Apertura; señales horarias.

Música de Cámara: «Cuarteto en re mayor» Op. 18, núm. 3 (por el Cuarteto Lener), Beethoven.

MISCELANEA MUNDIAL

LOS ROTABROS

Niza.—Los "snobs" que habían continuamente de paz, liberalismo y concordia, pero no han tenido una mirada para la guerra de España, han reunido su convención número 28 en Niza. Hay en la Riviera cerca de ocho mil delegados, de los cuales 3.000 son americanos y 2.000 ingleses. El propio Lebrun acudió ayer a inaugurar la convención, pronunciando un discurso de saludo después de que Ivon Deibos hubo pronunciado otro.

MAQUINAS DE COSER

OCASION.—Compra-venta. Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

FIESTA SOCIALISTA

París.—En Luna Park se celebró una fiesta popular, organizada por la Federación Socialista del Sena para celebrar el primer año de gobierno del Frente Popular y los acuerdos de Malignon. León Blum pronunció un discurso glorificando la experiencia realizada. Dijo: "No tenemos que romper moldes aristocráticos, ni probar que el Partido Socialista da hombres capaces de gobernar, puesto que muchos habían gobernado separados de su disciplina. Pensamos que demostrar probándolo en beneficio de la democracia internacional, que es posible un Gobierno de dirección socialista, que es posible gobernar de otra manera que se gobernaba, que es posible gobernar sin arrojarse a la Patria mejorando la vida de los trabajadores."

Por su parte, el "New York Times" dice que el Gobierno Blum ha sido posible durante un año, no sólo por la capacidad de Blum, sino porque el pueblo francés se dio cuenta de que estaba obligado a errar el paso a la dictadura que se quería apoderar de sus destinos.

Prensa PARISIENSE

París.—Rápido examen, que hoy

el Frente Popular, en la que hará uso de la palabra un miembro del Partido Socialista.

A las diez y cuarto.—Tercera edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las emisoras E. A. J. 8, de onda normal, y la 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

A las once.—Piano y orquesta. Concierto en Si bemol para piano y orquesta (solista Rubinstein) Brahms.

A las once y media.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla francesa. Lectura del programa del miércoles.

A las doce.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla inglesa. En los intermedios, música variada.

A la una.—Himnos y cierre.

tiene poco interés aparte la polémica que los reaccionarios han iniciado por lo que dijo o dejó de decir el compañero Jouhaux en Chambery.

Crossard señala la potencialidad que por primera vez han dado al Gobierno las clases trabajadoras, apoyándose con una organización que tiene más de cinco millones de afiliados.

"Le Petit Journal" encuentra mal la supresión total de la leonía y en cambio consideraba leonino todo contrato en el que no estipulara otro pago que el de la propina.

"La République" dice que Clemence implantó la ley de 48 horas y que gobernando otros radicales, correccionarios del periódico también, se implantan las 40 horas. Lo cual no le detiene hoy tampoco en el camino de clavar alfilerazos.

"Le Figaro" sigue hablando del deber de los católicos ante la hora actual.

"Le Peuple" ataca el proteccionismo mundial, con el cual no será posible elevar a un plano internacional la "reprise" de trabajo que se observa en el plano internacional.

ENTRE COMPADRES

Berlín.—Hitler ha concedido a Mussolini la Gran Cruz de la Orden del Mérito del Águila Alemana, recientemente creada.

Es el primer hombre de Estado que recibe esta distinción.

El acta oficial dice: "Se confiere a S. E. Benito Mussolini la Gran Cruz de la Orden del Mérito del Águila Alemana, como señal de amistad y para honrar méritos contraídos, estimulando el acuerdo del Reich."

Las insignias serán remitidas en breve al Quirinal. Y probablemente se otorgará a algún otro hombre de Estado la misma condecoración.

LOS FACTOSOS HACEN LABOR DE PROPAGANDA EN INGLATERRA

Londres.—Los rebeldes españoles intensifican su propaganda desesperadamente, dándose cuenta que de la actitud de Inglaterra en el problema de los voluntarios depende su suerte. Han remitido folletos a todos los políticos y están enviando insignias "nacionales" a sus simpatizantes.

ALEMANIA CONTRA LOS CATOLICOS

Berlín.—Ha sido hecha una advertencia severa a los sacerdotes católicos contra los gobernantes nacionalsocialistas. La institución de caridad dirigida hasta ahora por los Hermanos del Corazón de Jesús, ha sido intervenida por las autoridades, que se han incautado de su administración.

Roma.—Al anuncio de una ruptura entre el Reich y la Santa Sede, una Comisión de católicos alemanes llegó a Roma para entrevistarse con el Papa y el secretario.

Elogios a la nota del Gobierno Español

Moscú.—Comentando la nota enviada por el Gobierno español a Inglaterra, "Pravda" escribe hoy que el Gobierno español avanza por el camino recto y claro de sus justas demandas. Insiste en que este país, que firmó los acuerdos de no intervención, persigue la finalidad de dar a su pueblo las necesarias garantías legales de legítima defensa contra los fascistas rebeldes y contra los intervencionistas extranjeros. La voz del pueblo español vibra en la nota dirigida, cuyo Gobierno legítimo será oído por todos aquellos que desean la paz y la seguridad nacional. El procedimiento diplomático que se sigue recuerda a todos la lluvia de proyectiles caída sobre Almería, que en cierto modo ha sido olvidada y que sólo se debe a la acción evidente de los intervencionistas.

NOTAS TRISTES

A los sesenta años de edad falleció ayer en Bilbao el conocido periodista guipuzcoano Pedro Sarasqueta Mugica.

La muerte de este veterano compañero ha causado general sentimiento, que compartimos muy sinceramente, haciendo presente nuestro pésame a su afligida esposa, doña Sotera Villar; hijos, Horacio, Casimiro, Agustín y Cristina, y demás familiares.

Fortificaciones y refugios

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas que tengan por cobrar jornales atrasados en las oficinas de fortificaciones, que en dichas oficinas se pagan únicamente los jornales vencidos, una vez que éstos son devueltos de los sectores de trabajo, realizándose esta devolución en un plazo de unos diez a doce días, a partir de la fecha en que se inicia el pago. Por tanto, deberán abstenerse de acudir a realizar estos cobros durante el tiempo que normalmente dura el pago en el sector.

El pago en las oficinas de referencia se hace exclusivamente a los interesados o a persona suficientemente autorizada que presente documentación en regla y especifique con claridad los datos de síllo en que ha trabajado, brigada a que pertenece, quincena devengada, días a cobrar, etc.

Bilbao, 7 de junio de 1937.